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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 01 a 45
Questoes de 01 a 05 (opcgao: inglés)

01. Resposta correta: B C 2 H 6

a)(F) Anarradora indica que o padre tem uma reacao peculiar ao falar das can¢des nativas (“and when he said ‘native’ his straight-line
lips turned down at the corners to form an inverted U"). No entanto, ao descrever essa reacdo, ela ndo revela apreensdo acerca
da opinido dele sobre a regido e seus moradores, apenas faz uma observac¢do sobre o comportamento dele.

b)(V) A descricdo feita no texto revela certo estranhamento em relacdo as diferencas étnicas evidenciadas no contato entre os
nigerianos e o padre, o que pode ser observado pelo modo como os habitantes locais se referem a ele (como um integrante
novo na comunidade, mesmo apds anos de sua chegada) e pela forma como o padre impde elementos eurocéntricos a
rotina local (“Father Benedict had changed things in the parish, such as insisting that the Credo and kyrie be recited only
in Latin; Igbo was not acceptable”). Com base nisso, pode-se inferir que essas atitudes advém do estranhamento que a
populagdo, majoritariamente negra, sentiu ao se deparar com a chegada de um britanico no cotidiano local.

) (F) O texto aponta algumas mudancas feitas pelo padre nos ritos religiosos da pardquia local. Contudo, essas mudancas nao ca-
racterizam uma transformacao cultural de fato. Além disso, o excerto ndo possibilita inferir que a narradora estaria receosa em
relacdo a essas mudancgas, visto que ela apenas descreve o modo como a chegada do padre alterou a experiéncia religiosa local.

d)(F) O trecho indica que cancdes de oferta em Igbo foram mantidas como parte das cerimdnias religiosas (“But he allowed
offertory songs in Igbo; he called them native songs”), mas as ora¢des deveriam ser recitadas em latim (“such as insisting
that the Credo and kyrie be recited only in Latin; Igbo was not acceptable”). Isso, contudo, ndo configura uma mescla de
ritos culturais. Além disso, a narradora ndo demonstra espanto em relagdo a esse aspecto.

e)(F) A descricéo feita pela narradora ilustra algumas das praticas religiosas adotadas pelo Padre Benedict, mas ndo expressa
discordancia em relacdo a essas préticas, apenas relata que elas modificaram a dindmica religiosa da regiéo.

02. Resposta correta: A C 2 H 8

a)(V) No poema, o eu lirico destaca a forte presenca dos esteredtipos étnicos na sociedade ao mostrar situacdes de racismo
vivenciadas por uma jovem negra (“they laugh and giggle at her tone [...] they flaunt their lighter tones and taunt her skin
tone [...] because in this society you have to be in the middle"”). Além disso, o eu lirico faz uma provocacao sobre as pessoas
ndo a enxergarem como um individuo, mas como um simbolo (“she was always just the token black girl in every storybook”),
atribuindo esteredtipos a garota e fazendo com que ela se sinta inadequada.

b)(F) O texto retrata situagdes que podem ser consideradas formas de violéncia contra pessoas negras, no entanto, embora trate
de uma jovem de catorze anos, o poema nado explora as possiveis influéncias dessas situagcdes na construcio da infancia.

c)(F) No poema, o eu lirico comenta sobre como a garota descrita ndo se sente bonita o bastante no contexto em que vive
("why can't she be prettier you see?"). Contudo, essa situagdo nao é referida para destacar o valor da beleza na sociedade
norte-americana, mas sim para exemplificar as consequéncias do racismo e dos estereétipos raciais na vida das pessoas.

d)(F) O poema retrata préticas racistas que utilizam esteredtipos raciais para pressionar e constranger pessoas negras, mas nao
restringe essas situacdes a vivéncia escolar.

e)(F) O poema nao destaca os efeitos da desigualdade social na vida de adolescentes negros, mas sim a forte presenca dos
esteredtipos raciais na sociedade.

03. Resposta correta: B C 2 H 5

a)(F) Ainda que o cartum retrate uma situacdo em que uma personagem ignora, devido aos afazeres, o que foi falado pela outra,
a critica pretendida com a oposicdo das expressdes ndo visa destacar o predominio da produtividade excessiva em detri-
mento do compartilhamento de lagos, e sim a prevaléncia dessa produtividade em relagcdo a valorizagdo do ser humano.

b)(V) A oposi¢do entre “human beings” e "human doings” expressa uma critica a prevaléncia da produtividade em detrimento
da valorizacdo do individuo. No contexto do cartum, essas expressdes transmitem a ideia de que as pessoas devem ser
vistas como seres humanos (“were human beings”), em vez de serem tratadas somente como seres produtivos (“not human
doings”), de modo que devem ser reconhecidas e valorizadas pelo que s&o, e ndo apenas pelo que produzem.

c)(F) A oposicao entre as expressdes demonstra uma critica a desvalorizagcdo do ser humano (human beings) em relacédo aos
feitos profissionais que ele consegue entregar (human doings). Isso, contudo, ndo se refere ao néo cultivo de principios,
que podem estar presentes em ambas as situagdes sinalizadas pelas expressdes.

d)(F) As expressdes sao utilizadas para criticar a prevaléncia da produtividade, portanto ndo diminuem o valor dado ao cumpri-
mento de prazos, que é enaltecido pela ldgica que prioriza a produgdo em detrimento dos individuos.

e)(F) A oposicdo entre as expressdes retrata a desvalorizacdo do individuo em relacéo a sua produtividade, sem remeter a aspectos
relativos a falta de reconhecimento que acdes acertadas podem ter.

04. Resposta correta: D C 2 H 6

a)(F) O eu lirico demonstra preocupag¢do com o quanto a causa ambiental é uma luta solitéria (“I’'m sorry and lonely for your
natural cause”), mas ndo critica exatamente a alienacdo humana em relacdo a essa luta, e sim o comportamento colonial da
sociedade ndo indigena, que prioriza interesses que degradam o meio ambiente.
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b)(F) Embora aborde um aspecto de hegemonia étnica ao se referir ao modo como a sociedade nao indigena lida com a natu-
reza, o eu lirico ndo relaciona o individuo e a natureza para retratar uma perspectiva de mundo etnocéntrica, mas sim para
promover uma visdo anticolonialista sobre a relagdo entre o ambiente natural e a humanidade.

) (F) O eu lirico menciona aspectos étnicos para tecer uma critica aos impactos ambientais causados pela populagdo ndo indigena,
e ndo para descrever uma comunhdo entre as etnias. Seu objetivo é ressaltar a luta indigena em prol da causa ambiental,
alertando a humanidade sobre os danos causados a natureza e reiterando o quanto o homem e o ambiente estdo conectados.

d)(V) O eu lirico reflete sobre os danos causados ao meio ambiente pela populacéo (“Sure man, we am but why must we bang
and blast here on this ground?”) e reitera que o ativismo indigena tem a missdo de atuar como porta-voz da terra frente a
esses danos ("I'm your native ready in revolt / I'm the native to bring all / white human being to a new world / where you
mother earth rule”). Desse modo, ao estabelecer uma relacdo entre o individuo e a natureza, o eu lirico promove um discurso
ambiental anticolonialista que questiona a atitude exploratéria dos povos néo indigenas sobre o ambiente, opondo-se,
portanto, a dindmica colonial hegeménica e ressaltando a importéncia da integracdo da humanidade com a natureza e a
soberania desta sobre as agdes humanas.

e)(F) O eu lirico mostra-se contrariado em relagdo aos danos causados a natureza, mas ndo considera que estes sdo irreversiveis,
pois ele mesmo se coloca como agente de mudanga na luta pela reversdo da degradacédo ambiental (“I'm your native ready
in revolt / I'm the native to bring all / white human being to a new world / where you mother earth rule.”).

05. Resposta correta: C C 2 H 7

a)(F) Embora mencione a defini¢do mais frequente do termo “amor” (“ The word ‘love’ is most often defined as a noun"), a autora
declara que essa percepcdo é insuficiente, defendendo uma acepcao diferente do termo.

b)(F) Apesar de a autora mencionar as formas de compreensdo do termo por especialistas e pelo publico comum, nao é possivel
considerar que o texto contém uma anélise da ambiguidade do termo. Esses dois entendimentos sao referidos para carac-
terizar a complexidade da definicdo de amor.

) (V) O objetivo de apresentar um entendimento sobre o conceito de amor é expresso no inicio do trecho (“Imagine how much
easier it would be for us to learn how to love if we began with a shared definition”). Segundo a autora, a busca por esse
entendimento a conduziu a uma definicdo razoavel, a qual ela afirma ter encontrado na obra do psiquiatra M. Scott Peck,
que retrata 0 amor como a vontade de desenvolver o crescimento espiritual de si e do outro, sendo uma intengao ligada a
uma acgao.

d)(F) Ainda que o texto contenha citagdes de um especialista, esse recurso textual é empregado para atingir o objetivo central
de conceituar a ideia de amor. Desse modo, seu objetivo ndo é apenas reconhecer a perspectiva especializada, mas sim
usar essa referéncia para propor um conceito do termo.

e)(F) A autora cita o psiquiatra M. Scott Peck para expressar a ideia de que o amor € um ato da vontade, uma escolha. Além
disso, a sua argumentagdo contraria a suposi¢ao de que o amor seja instintivo (“Since the choice must be made to nurture
growth, this definition counters the more widely accepted assumption that we love instinctually”).

Questoes de 01 a 05 (opcao: espanhol)

01. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Yasnaya defende que o multilinguismo é mais natural do que o monolinguismo. Contudo, na entrevista, esse posicionamento
ndo retrata a influéncia do multilinguismo para a sociedade globalizada, visto que a autora ndo se aprofunda nos impactos
que o multilinguismo pode proporcionar em nivel global.

b)(F) Embora valorize a diversidade linguistica de falantes do espanhol que dominam idiomas originérios de sua regiéo, no texto
alinguista ndo retrata a importéancia dessas linguas para a identidade mexicana, mas sim aborda o desequilibrio de prestigio
direcionado para falantes bilingues de linguas indigenas e falantes de linguas indo-europeias.

c)(F) A linguista aborda a influéncia de fatores extralinguisticos para falar sobre a diferenca entre a validagdo social das linguas
de matriz indo-europeia e o pouco prestigio dado as linguas originarias (“Es una valoracién que tiene que ver con factores
extralinglisticos”). Desse modo, a menc¢ao aos aspectos extralinguisticos ndo ¢ feita para relatar a presenca desses elemen-
tos na formac&o das linguas de origem espanhola, mas sim para retratar a valorizacdo de determinados idiomas.

d)(V) Em sua entrevista, Yasnaya Aguilar retrata a diferenca entre o prestigio atribuido aos falantes de multiplas linguas indigenas
e aos falantes de linguas oriundas do eixo global, como as linguas de matriz indo-europeia: “Cognitivamente, lo otro me
parece mas impresionante, pero socialmente lo segundo va a ser mas deseable, en qué lengua estés hablando va a tener
un impacto distinto.”. Na percepcao da linguista, ainda que a complexidade do dominio de linguas originéarias seja maior
("son lenguas de tres familias totalmente distintas, no tienen nada que ver entre si, con patrones gramaticales abismalmen-
te distintos”), a influéncia de aspectos sociais leva a sociedade a valorizar mais linguas que tém mais prestigio global, de
modo que o valor atribuido a um pais majoritariamente monolingue é maior do que o reconhecimento cultural de paises
multilingues cujas linguas predominantes sdo de origem externa ao eixo cultural hegemanico.

e)(F) Alinguista ndo faz referéncia a complexidade do espanhol falado no México, mas sim a complexidade de dominar multiplas
linguas indigenas de matrizes distintas em comparagdo ao dominio de duas ou mais linguas de matriz indo-europeia, cujas
semelhancas entre si sdo maiores.
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02. Resposta correta: A C 2 H 5

a)(V) Alocugéo "de golpe” remete a ideia de uma acgdo subita, que acontece de uma vez. Na fala da personagem, a expressdo é
utilizada para especular a urgéncia necessaria que a sociedade deveria ter para se mobilizar diante das mudancas climaticas,
possibilitando uma reflexdo sobre o quanto a pauta do derretimento polar seria tratada com seriedade caso acontecesse
de modo abrupto.

b)(F) Embora a tira se refira, hipoteticamente, ao impacto de um problema ambiental, a expressdo ndo aponta os efeitos desse
problema para a vivéncia humana. Em vez disso, ela contribui para o questionamento sobre o que seria necessario acontecer
para mobilizar as pessoas acerca da pauta climética.

) (F) A fala da personagem especula sobre como seria a reacédo das pessoas se a transformacao no ecossistema fosse fortemente
acelerada, mas ndo repercute essa transformacdo como algo iminente nem trata de como essa mudanca afetaria o planeta.

d)(F) A expressdo "de golpe” amplifica a intensidade que uma mudanca ambiental deveria ter para chamar mais a atencdo da
populacdo. Embora esteja implicito que essa mudanca hipotética aconteceria por causa de intervencdes humanas no meio
ambiente, no contexto da tira, a expressdo n&o retrata essas interferéncias, e sim remete ao nivel de urgéncia necessario
para a mudanca de atuacdo humana.

e)(F) A expresséo remete a hipdtese do derretimento subito dos polos, ndo se referindo a necessidade de medidas resolutivas
pensadas para reverter o problema ou para o bem da sociedade.

03. Resposta correta: E C 2 H 5

a)(F) A expresséo "patas arriba” refere-se a uma situagdo de desordem em que os pardmetros convencionais de um contexto
sdo alterados. Mas, no titulo, essa expressdo faz com que a frase se refira ao efeito inovador que o projeto mencionado vai
provocar no mercado, e ndo a um uso desordenado de matéria-prima.

b)(F) Embora seja possivel inferir que o projeto tera recursos tecnolégicos em sua construgdo, o texto ndo faz referéncia a essas
tecnologias e a acessibilidade desses recursos na edificacdo. Além disso, ndo é o aspecto tecnoldgico que é refletido pelo
uso da expresséo.

¢)(F) Embora o texto comente a influéncia histérica da madeira antes da revolugdo industrial, a expresséo “patas arriba” se refere
a transformacao que esse projeto pode gerar ao contrapor os padrdes de construgdes vigentes, remetendo a sua inovagéo,
e ndo ao seu uso histérico.

d)(F) Apesar de o texto citar a sustentabilidade como um aspecto original do projeto e um beneficio do uso da madeira, essa
menc¢do ndo tem relacdo com o sentido aplicado ao uso da expressdo “patas arriba”, que se refere a transformacdo que o
projeto trard em comparacdo com as constru¢des de concreto comuns ao mercado.

e)(V) A expresséo "patas arriba”, empregada em seu sentido conotativo, se refere ao impacto transformador do projeto mencio-
nado na reportagem, enfatizando que a retomada do uso de madeira em grandes empreendimentos rompe com o padréo
convencional de construcdes de grande porte, o que pode surpreender o mercado.

04. Resposta correta: D C 2 H 6

a)(F) Para o critico, a obra especula sobre como a sociedade lidaria com o fim da internet, e ndo com seu advento. Além disso, a
descricao do critico contempla apenas o mote geral do texto sobre a dependéncia que a humanidade tem desse recurso,
sem abordar aspectos relativos as interferéncias da internet nas rela¢des sociais.

b)(F) O texto apresenta a provével ineficacia do governo para lidar com um possivel apagéo da internet como uma das discussdes
que podem surgir a partir da leitura da obra, sem citar, contudo, a temética da regulamentacao desse recurso.

) (F) O texto cita os governos e os Estados ao tratar da falta de preparo deles diante de um possivel apagao da internet, mas
ndo aborda a inadequacéo de uso da internet enquanto recurso nessas instituicdes ou em outras partes do servico publico.

d)(V) De acordo com o texto, a obra especula sobre como seria o mundo diante de um apagéo da internet. Dessa perspectiva, o
critico sugere que a obra reflete sobre o poder de influéncia da internet na sociedade atual, uma vez que a dependéncia da
humanidade em relacéo a esse recurso é tdo intensa que as consequéncias de um apagao desencadeariam o caos e o panico
globais e ndo s&o sequer mapeadas pelas instituicdes governamentais, conforme demonstra a citagdo: “ni los gobiernos ni
los Estados estéan preparados para enfrentar el escenario apocaliptico que podria seguir a tal eventualidad”.

e)(F) O texto informa que o livro trata sobre um cenério hipotético em que a internet deixaria de ser acessivel, ndo mencionando
aspectos referentes ao uso inapropriado dessa ferramenta.

05. Resposta correta: D C 2 H 7

a)(F) Apesar de o eu lirico mencionar que se sentiu sozinho em alguns momentos de sua jornada (“A mi propio entierro fui sola
y llorando”), a metéfora da cigarra ndo se conecta, no poema, com a relacdo entre a soliddo e a consciéncia social, ja que
esta ndo é abordada no trecho.

b)(F) A cancdo estabelece uma relagcdo metafdrica entre a cigarra e a capacidade do eu lirico de ser resiliente em periodos dificeis.
Essa perspectiva ndo descreve a inquietude como essencial para a juventude, ainda que mostre um eu lirico resiliente, o
que sugere que ele n&o fica estagnado em um Unico lugar.

c) (F) Embora mencione o canto como uma vélvula de escape do eu lirico, a can¢do mobiliza a metéafora da cigarra para expressar
a capacidade de sobreviver a situacdes dificeis, e ndo para ressignificar o papel da arte como formadora emocional.

d)(V) A letra de cancéo relaciona a cigarra ao individuo que é capaz de sobreviver e resistir as dificuldades da vida. Desse modo, o
eu lirico compara a resiliéncia da cigarra com sua propria capacidade de sobreviver e se reinventar apés momentos dificeis,
conforme demonstram os versos: “Cantando al sol como la cigarra / Después de un afio bajo la tierra”.
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e)(F) Ainda que a cancéo retrate o eu lirico como alguém que utiliza a muisica como forma de superacéo e resisténcia, a letra
de cancdo ndo relaciona essa situagdo com a resisténcia da classe artistica especificamente, associando a resiliéncia a um
aspecto mais pessoal.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 06 a 45

06. Resposta correta: A C 7 H 24

a)(V) Para explicar as variacdes de percepc¢des sobre a passagem do tempo, a fala do professor compara situacdes cotidianas
marcadas por impressdes subjetivas, indicando que, quando as pessoas gostam daquilo que estao fazendo, normalmente
ndo detém sua atencéo ao tempo, o que faz com que ele pareca passar mais rapido; enquanto, no momento em que se
realiza uma atividade tediosa ou n&o prazerosa, o tempo parece passar devagar. O texto utiliza essa comparacéo para de-
monstrar que a percep¢ao da passagem do tempo é subjetiva, ou seja, esta sujeita a uma impress&o individual.

b)(F) A fala do especialista contrasta duas situacdes que refletem a subjetividade relacionada a percep¢édo da passagem do tempo,
mas ndo contrapde opinides sobre como essa passagem ocorre.

c)(F) O texto ndo apresenta o conceito cientifico de dilatagdo do tempo, apenas expde a impressdo que as pessoas tém de
que o tempo passa mais rapido ao realizar algumas tarefas cotidianas (“a sensac¢do de rapidez ou lentiddo do tempo esté
associada a concentracdo e a satisfacdo experimentadas ao realizar atividades cotidianas”). Ao citar a dilatacdo do tempo,
o especialista a ilustra com exemplos, mas n&o a conceitua cientificamente.

d)(F) O texto apresenta a fala de um especialista, mas os exemplos fornecidos por ele se referem a casos genéricos que influen-
ciam a percepcao sobre a passagem do tempo, e ndo a vivéncias proprias, tanto que sua fala prioriza a primeira pessoa do
plural em suas exemplificacdes: “Quando estamos envolvidos em atividades [...]".

e)(F) A fala do fisico busca explicar o porqué de as pessoas terem sensagdes diversas sobre o tempo em meio aos afazeres do
cotidiano; contudo, ndo ha elementos suficientes para considerar que é feita uma analise aprofundada sobre a relagcdo entre
tempo e rotina.

07. Resposta correta: B C 1 H 3

a)(F) Ha uma definicdo de capacitismo no texto, mas ela ndo é tratada como nova pela campanha. A defini¢do ¢ feita para informar
sobre esse tipo de preconceito, e ndo para indicar que ele ganhou outra acepcéo.

b)(V) O texto traz uma definicdo de capacitismo e, em seguida, descreve um exemplo de situacdo na qual esse tipo de preconceito
fica evidente. Nesse contexto, a peca busca informar o publico acerca de atitudes que caracterizam essa conduta, o que
sugere para a populagdo a necessidade de combater esses estereétipos de senso comum difundidos na sociedade.

) (F) Ainda que a campanha seja promovida pelo Senado Federal, sua finalidade ndo é conscientizar o leitor sobre regulamen-
tacdes de combate ao capacitismo. Ha apenas informacdes sobre o que € esse preconceito e como ele pode se manifestar
na sociedade.

d)(F) Ainda que o exemplo citado demonstre um tipo de exclusdo social que pessoas com deficiéncia sofrem, a peca tem como
principal objetivo conceituar o termo capacitismo e exemplificar como ele pode ocorrer na sociedade, de modo que a sen-
sibilizagdo do publico ndo é a finalidade da peca. A mencéo a essa situagdo € feita apenas para ilustrar o conceito descrito.

e)(F) O texto descreve uma situagdo de capacitismo, mas ndo aborda graus de preconceito sofrido por pessoas com deficiéncia.
A exemplificacdo feita na peca representa apenas uma situacdo e corrobora para o objetivo da campanha de informar sobre
0 que ¢ capacitismo e como ele pode ocorrer.

08. Resposta correta: E C 3 H 9

a)(F) O texto menciona a falta de investimento como uma das desigualdades enfrentadas por mulheres no campo esportivo,
mas nao indica que a drea demanda um apoio financeiro voltado para a equidade salarial entre profissionais. Seu foco é
em demonstrar que a area esportiva tem desigualdades financeiras, de tratamento e de acolhimento, evidenciando como
todos esses fatores reduzem as oportunidades de desenvolvimento das mulheres como profissionais.

b)(F) O texto indica que as mulheres tém poucas oportunidades de ingressar em posicdes de gestdo, mas ndo que essa partici-
pacdo tem decrescido. E pontuado apenas que a presenca de mulheres em cursos da area de esportes é desproporcional
a dos homens e que, por isso, as chances de elas alcangarem cargos de gestdo sédo menores.

) (F) O texto faz mencdo ao ambiente académico ao citar a menor presenca de mulheres em cursos de esporte e ao indicar que,
pela avaliagdo do curso, as experiéncias delas sdo menos acolhedoras. Portanto, ndo é possivel afirmar, considerando o
texto, que o meio académico requer menos dedicagdo das mulheres; em vez disso, pode-se supor que acontece o contrério.

d)(F) O texto ndo indica que a area esportiva propde um suporte especializado para o publico feminino. Ao contrério, ha a indi-
cacao de que as mulheres tendem a receber menos cobertura e patrocinio da midia, o que sugere que o acompanhamento
midiatico das atletas e das profissionais reflete pouco as suas necessidades.

e)(V) O texto trata da posicdo de mulheres em ambientes ligados ao meio esportivo, indicando que elas tém menor participacao
na area e recebem menores salérios, além de serem menos acolhidas em suas atuacdes académicas em cursos de esporte.
Essas percepc¢des refletem o quanto a area esportiva é, para as mulheres, um ambiente desfavoravel ao desenvolvimento
profissional.
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09. Resposta correta: B C 6 H 19

a)(F) O texto tem um carater informativo e descreve o dado demogréfico sem apresentar uma reivindicagdo ou um posiciona-
mento acerca do que é exposto.

b)(V) O texto apresenta diversas informacgdes sobre indices demograficos brasileiros: a queda das taxas de natalidade (nimero
de nascimentos) e de fecundidade (média de filhos por mulher). Assim, a funcdo da linguagem predominante no texto é a
referencial, uma vez que a linguagem empregada prioriza a exposicdo das informacgdes, mostrando-as de forma objetiva e
com base em dados estatisticos.

c)(F) O texto ndo se caracteriza por promover expressividade, uma vez que visa transmitir informacdes de forma objetiva, priori-
zando uma escolha vocabular que possibilita a apresentacdo de dados de forma clara e concisa.

d)(F) O texto apresenta informag¢des de forma objetiva, sem o propdsito de orientar diretamente o interlocutor sobre conceitos
relativos a esse contetdo.

e)(F) O texto contém uma citagdo, mas ela apenas corrobora o panorama demonstrado pela pesquisa, ndo tendo a finalidade
de expressar uma opinido da sociedade em geral.

10. Resposta correta: E C 4 H 12

a)(F) O texto revela que, na obra de Saint Clair Cemin, ha total liberdade criativa, o que se observa pelo uso de formas ndo
figurativas. Essas caracteristicas indicam uma arte moderna, que se distingue dos pardmetros da expressividade classica.

b)(F) O texto e a andlise da obra reproduzida indicam a vinculagdo da estética do artista a modernidade, sem referéncias a es-
tética roméantica. Conforme se verifica no texto, sua obra caracteriza-se por uma representacdo surrealista do inconsciente,
retratando aspectos subjetivos do fluxo de pensamento da mente humana.

¢)(F) O texto demonstra a relacdo da obra de Saint Clair Cemin com o Surrealismo e o Simbolismo, indicando que ela reflete
aspectos do inconsciente, contudo ndo ha indicios de misticismo, sobretudo de modo enfatico, em sua estética.

d)(F) De acordo com o texto, a arte de Saint Clair Cemin dialoga com o inconsciente, afastando-se, portanto, da objetividade
visual. Sua estética valoriza a subjetividade da mente humana, e ndo uma visdo objetiva.

e)(V) O texto e a obra reproduzida revelam uma estética pautada na expressao livre, espontanea e nao figurativa do pensamento,
cumprindo a funcdo de mostrar camadas mais profundas da mente humana, conforme sugere o artista no seguinte trecho:
"o que ressalta é uma espécie de surrealismo ou simbolismo que vem do inconsciente”. Assim, a arte dele busca captar a
subjetividade da mente em formas livres que dispensam categorizacdes.

11. Resposta correta: E C 7 H 23

a)(F) O uso da metéfora “flertando a distancia” no texto indica que os intelectuais do movimento modernista ndo se aproximaram
plenamente das camadas populares nas producdes; portanto, a expressdo destacada ndo esta relacionada a uma marca
eurocéntrica no inicio do movimento. Na verdade, o texto menciona que se intencionava um rompimento com o passado
e com a tradi¢do eurocéntrica, o que, segundo a tese do autor, ndo ocorreu na pratica.

b)(F) No texto, ndo se defende que as causas nacionalistas do movimento eram ineficazes enquanto proposta, mas sim que elas
nado se efetivaram de fato, havendo hipocrisia na préatica. No contexto textual, “flertando a distancia” se refere ao distan-
ciamento dos intelectuais modernistas em relacdo as camadas populares da sociedade.

) (F) No texto, menciona-se que o movimento modernista foi considerado pela critica como uma ruptura. Contudo, essa nao é
uma tese defendida pelo autor, o qual apresenta essa afirmacéo para contesta-la, destacando a distancia entre os intelec-
tuais modernistas e o povo brasileiro como um fator que gera questionamentos quanto a dita ruptura desse movimento
com o tradicionalismo.

d)(F) O texto nao defende que a classe artistica entendia as camadas populares como exdticas ou excéntricas, pois o discurso
da classe artistica era de aproximagdo com esse publico. Porém, a tese do autor € a de que, embora o discurso fosse este,
na pratica, as camadas populares eram tratadas com distanciamento, conforme sugere a metéfora destacada.

e)(V) O autor do texto argumenta que os intelectuais modernistas, embora pretendessem rever problematicas como a do racismo,
por exemplo, ainda cultivavam um elitismo e um distanciamento com relacdo ao povo. Nesse contexto, a metafora “flertando
a distancia” sugere uma relagdo distante e superficial entre a intelectualidade modernista e as camadas populares, indicando
que, apesar do discurso nacionalista do Modernismo, havia uma desconexao entre as obras produzidas e a realidade vivida
por algumas classes sociais.

12. Resposta correta: D C 1 H 1

a)(F) Embora o texto inclua algumas informacdes sobre a vida pessoal do cronista, ndo had uma descri¢do detalhada da vida dele
nem de outras personagens mencionadas. Além disso, a referéncia a essas informacdes ndo € o principal elemento que
contribui para a classificagdo do texto como uma crénica humoristica.

b)(F) Os elementos que tornam o texto uma crénica humoristica ndo sao as referéncias nem ao livro Douglas e outras histérias
nem ao escritor Anténio Prata em si, mas sim a forma como o cronista utiliza essas referéncias no texto e a reflexdo sobre
amizade realizada por ele.

¢)(F) O texto ndo faz uma comparacéo entre diferentes pontos de vista. Nele, o cronista apenas discorre sobre a sua perspectiva
em relacdo a amizade imaginaria com Prata e como essa relagdo o fez pensar na dindmica contraditoria das amizades.

d)(V) O cronista conta sobre a amizade imaginéria que fez com o escritor Anténio Prata, autor do livio Douglas e outras histdrias
apos ser presenteado com um livro dele. Em seguida, faz uma reflexao irénica sobre a amizade, sugerindo que é mais facil
manter uma relacdo desse tipo quando néo se conhece a outra pessoa muito bem. A histdria dessa amizade e essa contra-
dicdo sdo apresentadas com recursos de humor, caracterizando o texto como uma crénica humoristica.
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e)(F) A croénica humoristica é caracterizada principalmente pela narracdo bem-humorada de fatos cotidianos, e ndo necessaria-
mente pelo estilo informal do texto e das expressdes utilizadas.

13. Resposta correta: C C 5 H 16

a)(F) A mencdo, no texto, a uma acéo realizada por um elemento n3o vivo reside apenas em “A poesia fala em olhos verdes”,
mas subentende-se que “a poesia” se refere ao eu lirico e a autoria. Além disso, essa construcdo ndo é o que reforca o
lirismo e a linguagem sensorial do texto, que traz de forma predominante uma aproximacao entre a descricdo da narradora
e a natureza.

b)(F) Embora fale sobre um poema (“Trago nas minhas méaos os versos que Antdnio escreveu para meus olhos”), o emprego
figurativo de termos nesse trecho caracteriza metonimia (”os versos” e “meus olhos” exemplificam a relacdo de parte pelo
todo), e ndo uma metafora acerca da escrita. Além disso, ndo ha, no restante do trecho, uma reflexdo metaférica sobre a
escrita em si, mas sim uma digressdo da narradora sobre um elemento que ela se lembra de ter lido no poema.

c) (V) O lirismo e a linguagem sensorial empregados pela narradora s&o reforcados pela mencéo a elementos da natureza. No
fragmento, € possivel observar que a narradora descreve suas emocdes ("sinto o meu coragdo como um sabia na gaiola com
a porta aberta”) e sua aparéncia (“meus olhos ndo chegam a ser verdes, tém mais a cor da folha quase seca da palmeira
ou talvez a cor da dgua da baia de Sd0 Marcos”) por meio da comparacdo com animais e cenarios naturais, o que reitera
o lirismo emotivo (focado no enunciador) de sua narracéo e enfatiza as sensagdes e as impressdes que ela experimenta na
situacao descrita.

d)(F) A narrativa faz menc¢éo a aspectos temporais ao indicar a data da viagem e o ano em que a narradora recebeu o poema na
infancia, mas esses recursos ndo contribuem para a expressividade sensorial e emotiva do texto, apenas ilustram o cenério
situacional narrado.

e)(F) A narrativa apresenta um questionamento retdrico sobre a certeza das idades das personagens (“quantos anos, mesmo,
tinhamos?”) e relata uma mudanca de impressdes da narradora sobre ser o objeto do poema referido. Contudo, esses as-
pectos ndo caracterizam uma reflexdo sobre a confiabilidade da meméria, eles apenas demonstram que, em comparacdo
ao passado, a narradora possui uma impressao diferente sobre si.

14. Resposta correta: D C 3 H 10

a)(F) O texto menciona os beneficios da atividade fisica para a melhoria de fatores ligados a disposicéo e a qualidade do sono,
mas nao relaciona esses exemplos com uma recuperagdo de hébitos cotidianos nem indica que estes seriam determinantes
para a defesa emocional.

b)(F) No texto, ndo hé elementos que relacionem padrdes estéticos a validacio e ao reconhecimento social, nem ha uma indicacéo
de que o impacto das atividades fisicas na salide mental decorre da manuten¢do desses padrdes.

) (F) O texto menciona a forga fisica como um aspecto que ¢ desenvolvido pela atividade fisica, sem classifica-la como um fator
determinante para a estabilidade psicoldgica.

d)(V) O texto indica que a pratica de exercicios impacta a preservacdo da salide mental, uma vez que promove o aprimoramento
de fatores imunolégicos associados a producdo de substancias bioquimicas essenciais para o funcionamento do organismo.
Isso demonstra que a producgéo regular de neurotransmissores gera bons resultados para a preservacédo da saide mental.

e)(F) Existe no texto a mencéo ao fato de que a atividade fisica previne doencas e favorece a satide cardiovascular, mas esse dado
nao esta relacionado a influéncia dos exercicios na saliide mental.

15. Resposta correta: C C 7 H 23

a)(F) A personagem nao esté tentando convencer Camilo sobre os mistérios subjetivos da vida, ela apenas responde ao seu
guestionamento sobre acreditar na cartomante e indica o porqué de pensar dessa forma. No trecho, a personagem também
deixa claro que ndo depende do convencimento do outro para manter sua crenca.

b)(F) A fala de Rita ndo esta parodiando a filosofia de Hamlet, mas sim parafraseando-a, mesmo que inconscientemente, ao
expressar uma visdo que ecoa a reflexdo do préprio Hamlet sobre a complexidade da realidade.

) (V) No trecho, Rita esta tentando justificar sua crenca na cartomante ao expressar a ideia de que existem mistérios e verdades
no mundo que estdo além da compreensao racional. Desse modo, ao referenciar inconscientemente o discurso de Hamlet
sobre a complexidade da existéncia humana, a fala da personagem confere uma justificativa a sua propria crenca sobre a
leitura feita pela cartomante.

d)(F) Afala de Ritando busca desviar a atencdo de Camilo para as convicgdes dela; em vez disso, a personagem apenas responde
ao interlocutor e referencia Hamlet dentro do contexto do didlogo entre os dois sobre a ida a cartomante.

e)(F) A fala da personagem nao busca legitimar a autoridade do seu proprio entendimento sobre a vida e o universo, mas sim

justificar a sua crenca. Embora cite Hamlet, o que poderia ser compreendido como uma busca pela legitimidade de um
discurso, no contexto da cena, a personagem nao tem consciéncia dessa referéncia.

16. Resposta correta: E C 4 H 12
a)(F

-

Por se tratar de uma escultura, sGo empregadas formas tridimensionais na obra em questéo, as quais sdo centrais para a
manifestacdo artistica. No entanto, ndo hé rigor formal, pois o Modernismo tendia a questionar e até subverter os padrdes
estabelecidos, buscando formas mais livres e expressivas, muitas vezes distanciando-se do rigor convencional, o que se
manifesta na obra de Brecheret por meio das formas indefinidas e simplificadas.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS / CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 6



RESOLUGAO - 4¢ SIMULADO SAS ENEM 2024 | 1° DIA

b)(F) Pode-se considerar que a obra, representando a figura de Maria segurando o Menino Jesus em seus bracos, expressa
certa dramaticidade, mas isso ndo a aproxima das esculturas classicas. Enquanto estas valorizavam a busca por perfeicao
e o idealismo das formas, a obra analisada rompe com essas convencdes em busca de uma expressdo mais livre, como a
representacéo do grafismo indigena.

c)(F) A obra evoca figuras religiosas (a da Virgem Maria segurando o Menino Jesus), porém essa ndo é uma caracteristica central
do Modernismo, de modo que n&o € esse traco que evidencia a filiacdo da escultura a esse movimento artistico-literario.

d)(F) Ao longo da histéria da arte, houve movimentos em que a figura indigena foi representada de forma idealizada, como o
Romantismo. Contudo, por ser filiada a estética modernista, a obra Virgem indigena com menino ndo expressa essa idea-
lizacdo dos povos tradicionais. Em vez disso, ela prima pela autenticidade, sem foco na perfeicao estética das formas.

e)(V) O Modernismo brasileiro frequentemente valorizava a cultura indigena como parte integrante da identidade nacional,
destacando-a visualmente em suas obras. Portanto, na escultura Virgem indigena com menino, a filiagdo a estética moder-
nista se evidencia, entre outros aspectos, expressao visual da tradi¢do e da cultura autéctones, visto que a obra mostra uma
méae indigena que segura seu filho e apresenta variadas marcas nas roupas e nos olhos semelhantes aos grafismos pintados
nos corpos de pessoas indigenas, o que sugere uma conexao com a cultura dos povos nativos.

17. Resposta correta: A C 4 H 14

a)(V) A histéria da formagdo do Teatro Musical moderno apresentada no texto demonstra que a integracao de diferentes lingua-
gens artisticas permitiu que producdes diversificadas e verossimeis fossem desenvolvidas dentro do género. Desse modo,
o texto indica que a combinagdo coesa de musica, danga e teatro ao longo do tempo possibilitou aos criadores explorarem
as emocgdes das personagens, a complexidade das tramas e a autenticidade do ambiente em que a histéria se desenrola.

b)(F) Embora o texto mencione as cang¢des satiricas como parte do que inspirou o Teatro Musical moderno, ele ndo sugere que
a integracdo de diferentes linguagens artisticas permitiu a popularizacdo dessas cancdes em grandes producdes.

) (F) Ao descrever a formag&do do Teatro Musical moderno, o texto ndo demonstra que o uso de diferentes linguagens artisticas
permite a evolucdo dos elementos tradicionais das narrativas roteirizadas, apenas indica que essa mescla possibilita a pro-
ducado de histérias maduras e articuladas, que conservam caracteristicas proprias e ndo necessariamente comuns a outras
produgdes.

d)(F) O texto menciona que os espetédculos passaram a ter uma "histdria que poderia acontecer no mundo real” e personagens
tridimensionais para evidenciar que, ao longo da sua formacéo, o Teatro Musical integrou as linguagens artisticas de modo
que permitiu o amadurecimento das produgdes, as quais passaram a ter verossimilhanca com situagdes reais (embora néo
sejam historias reais).

e)(F) Embora a integracdo de elementos de danga e humor seja comum no Teatro Musical, o texto ndo associa a unido desses
elementos a criacdo de um ambiente lidico, mas sim de um ambiente verossimil e complexo nas producgdes do género.

18. Resposta correta: A C 8 H 25

a)(V) Ao apresentar a visdo do professor Castro Lopes, o texto mostra uma concepgao de lingua que rejeita a incorporacgéo de
termos oriundos de outras linguas, classificados como estrangeirismos, como chauffeur e menu. Para evitar o uso desses
termos, o professor cria neologismos de acordo com os parémetros linguisticos estabelecidos pela norma-padrdo da lingua
portuguesa.

b)(F) O texto ndo indica que o professor valoriza usos coloquiais da lingua, mas sim que ele combate o uso de estrangeirismos
ou de outros termos desviantes da norma-padréo, o que sugere uma concepcao de lingua mais tradicionalista.

c)(F) Embora o texto expresse que o professor crie neologismo, ele ndo o faz em detrimento do |éxico tradicional, o qual
subentende-se que ele valoriza. Os neologismos, nesse caso, sdo criados para evitar a incorporagdo de palavras estrangeiras
no vocabulério nacional.

d)(F) A concepgéo de lingua do professor no incentiva o uso de palavras desviantes da norma-padréo; ao invés disso, o texto
expressa que ele combate os barbarismos, ou seja, é contrério ao uso de formas vocabulares inexistentes na norma-padrao
ou que estejam em desacordo com esta.

e)(F) No texto, ndo é expresso que o professor referido promove a diversidade linguistica, mas sim que ele se contrapde a usos
da lingua que nao seguem as regras da norma-padréo.

19. Resposta correta: A C 7 H 21

a)(V) Na tira, as personagens se engajam na atividade de capinar lotes em busca de conseguir manter suas vidas digitais, pois,
de acordo com a nova “lei” citada, dez lotes capinados dao direito a uma postagem no Facebook. Essa situacéo ironiza a
dependéncia dos usuarios em relagdo as redes sociais, demonstrando que as pessoas estdo dispostas a empreender uma
grande quantidade de esforco para manterem uma participacao ativa nesses ambientes.

b)(F) O texto néo discute o progresso da tecnologia na sociedade, ele apenas ironiza a dependéncia das pessoas em relacéo ao
ambiente virtual em que elas circulam.

) (F) Atira ndo faz uma sétira a oposicao das pessoas as regras, mas a tendéncia de os individuos acatarem qualquer regra desde
que sejam beneficiados com algo que desejam, no caso, o direito de postar nas redes sociais.

d)(F) O texto ndo tem a finalidade de induzir a regulamentagdo contra o vicio em internet. Em vez disso, ironiza a relagdo de
dependéncia que os usuarios possuem com as redes sociais, demonstrando, por meio de uma sétira, que as pessoas fariam
qualquer esforco para realizar uma postagem.
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e)(F) O texto menciona o aspecto do trabalho para contextualizar a critica ao tipo de esfor¢o que as pessoas estariam dispostas
a fazer para se manterem conectadas as redes sociais. Nesse contexto, a critica é direcionada para a relagdo das pessoas
com as redes sociais, e ndo para a interferéncia dessas ferramentas no trabalho.

20. Resposta correta: E C 7 H 23

a)(F) O texto analisa que a dindmica estabelecida pelo jornalismo atual tem relacdo direta com a integracéo entre os profissionais
e o publico, citando o papel dos jornalistas de guiar o leitor por meio das informacgdes compartilhadas. A mencéo a essa
nova dindmica, contudo, ndo constitui uma critica a uma falta de proficiéncia leitora do publico, mas apenas destaca a nova
relagdo entre o jornal e o leitor.

b)(F) Embora o texto mencione a necessidade de os jornalistas atuarem como curadores e consultores diante da avalanche de in-
formagdes compartilhadas atualmente, ele ndo cita nem promove fontes comprometidas com esse trabalho ético informativo.

c)(F) A andlise proposta pelo autor busca expor a mudanca de praticas do jornalismo contemporaneo diante de uma maior
presenca ativa do publico nesse contexto. Desse modo, o texto expressa que as técnicas de producdo tradicionais j& nao
sd0 mais as Unicas praticadas pelos profissionais do jornalismo.

d)(F) O texto néo diferencia o jornalismo das redes sociais de um externo a esse ambiente. Em vez disso, ele apresenta as redes
sociais como um componente de um novo contexto no qual o jornalismo esta inserido (“O fato de estarmos imersos na
avalanche informativa gerada pela internet provoca um aumento extraordinario no fluxo de noticias dentro das redes so-
ciais”), mas ndo produz um juizo de valor sobre esse novo cenario ou sobre o antigo.

e)(V) A anélise proposta pelo autor busca contextualizar a dindmica estabelecida no jornalismo atual diante das mudancas no meio
informativo, indicando que o novo contexto social midiatico modificou a atuacg&o tipica dos jornalistas como profissionais
da informacéo. Para o autor, esse novo cenario, originado pela atuagdo do publico como emissor ativo de opinides, exige
do jornalista mais fun¢des do que as inicialmente atribuidas ao seu trabalho, visto que o didlogo com o publico é essencial
para o trabalho da imprensa.

21. Resposta correta: A C 5 H 17

a)(V) O trecho revela a determinacgéo de Raimundo para aprender a ler e a escrever mesmo apds passar por situagdes dificeis desde
a infancia, as quais o impediram de atingir esse objetivo. Essa conviccdo da personagem, que ainda segue em busca desse
propdsito aos setenta e um anos, caracteriza uma atitude marcada pela determinacdo em superar obstéculos e adversidades.

b)(F) As lembrancas do passado s&o citadas para contextualizar a histéria de Raimundo, e ndo por algum sentimento nostélgico.
Além disso, ao demonstrar o desejo por aprender mesmo em uma idade avancada, a personagem revela a vontade de
mudar o seu presente.

c)(F) Ao apresentar a personagem, o texto ndo evidencia uma atitude critica quanto a qualidade da educagdo na érea rural, ele
apenas indica que Raimundo néo pdde estudar devido a necessidade de trabalhar ainda crianca.

d)(F) Apesar de indicar que a condicéo social de Raimundo o levou a trabalhar ainda crianga, o narrador expressa que o desejo
da personagem pelos estudos se manteve ao longo do tempo (“essa invencéo, como ele diz, de aprender a ler e escrever
depois de velho”), o que sugere uma atitude nao resignada, inconformada, mesmo diante das privacdes sociais.

e)(F) Embora o texto fagca um paralelo entre a vontade de estudar e a necessidade de trabalhar, podendo indicar que Raimundo
via no estudo um meio para transformar o préprio futuro, ndo é possivel afirmar que ele tenha uma atitude conflitante em
relacdo a simplicidade da vida rural.

22. Resposta correta: B C 8 H 25

a)(F) O titulo ndo retrata o apagamento de uma locugéo prepositiva, e sim a troca de posicdo do pronome em relagdo ao uso
normativo determinado pela gramatica.

b)(V) O titulo do livro (Me ajude a chorar) reproduz uma construcdo comum no portugués falado no Brasil, na qual o pronome (me)
é posicionado antes do verbo, configurando a préclise. Essa construcao caracteriza uma variagdo em relagdo a norma-padréo,
pois, de acordo com a gramética normativa, nas orag¢des iniciadas com verbo, a colocacdo adequada é a énclise, de modo
que o pronome deve ser colocado depois do verbo.

) (F) A utilizagdo de um verbo de acdo na composicao do titulo ndo configura variedade linguistica, e sim um recurso possivel
dentro do uso da norma-padréo.

d)(F) Ha certos contextos em que o imperativo pode ser predominante, como em situagdes que envolvem instru¢des ou ordens,
mas esse aspecto ndo necessariamente define uma variedade linguistica, e sim indica quais modos verbais s&o utilizados
de acordo com a finalidade enunciativa.

e)(F) Por conter a forma verbal “ajude”, no imperativo, o titulo ndo representa um discurso que poderia ser interpretado como
uma dudvida na fala oral; em vez disso, é sugerida uma entonagdo de pedido. Além do mais, ndo se poderia classificar a
entonacdo de duvida como uma variedade linguistica.

23. Resposta correta: A C 5 H 15

a)(V) O poema evidencia a ancestralidade como mecanismo histérico de resisténcia ao afirmar que, por mais fragmentado que
o eu lirico tenha se sentido durante a vida, a sua identidade é reconstruida devido & memaria e aos ensinamentos dos seus
ancestrais. Esse aspecto é expresso nos versos: “cada pedaco que guardo de mim / tem na meméria o anelar / de outros
pedacos”. Em consonéncia a isso, nos versos “Traco entdo a nossa roda gira-gira / em que os de ontem, os de hoje, / e os
de amanha se reconhecem / nos pedagos uns dos outros. / Inteiros.”, o eu lirico traz a perspectiva de que a formagéo do
sujeito social se da pela influéncia dos antepassados (os de ontem) e pela resisténcia de quem esté no presente, reverbe-
rando também na formac&o das geracdes futuras.
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b)(F) O poema pode ser interpretado como uma reflexdo sobre a memaria e a resisténcia, e ndo como uma evocacgdo do esque-
cimento enquanto ato regenerativo e comunitério, visto que o foco do eu lirico € apontar a relevancia dos antepassados
em sua formacéo.

c)(F) O eu lirico ndo expressa desejo por manter as coisas como estao; em vez disso, reconhece que o nada, o ndo e a auséncia
ndo sdo empecilhos para que ele encontre o equilibrio, mesmo estando aos pedacos, e promova a resisténcia ao ecoar a
memoria de seus ancestrais.

d)(F) No poema, o eu lirico expressa sua resisténcia e tentativa de equilibrio em meio as adversidades vividas por ele e por seus
ancestrais. Ndo hé referéncia, contudo, ao poder da escrita nem a vinculos perdidos; em vez disso, o eu lirico reforca que
o que mantém a sua identidade inteira é o vinculo com o seu povo, com os seus ancestrais, conforme sugerido nos versos:
“se inteira fui, / cada pedaco que guardo de mim / tem na memaria o anelar / de outros pedacos”.

e) (F)Embora retrate a fragmentagdo do eu lirico como parte do que o formou enquanto individuo, o poema também indica
que o ato revolucionario ndo é essa dispersdo, mas sim as conexdes que surgem apesar dela, caracterizando a resisténcia
e sugerindo que a identidade sempre se reconecta por meio da meméria e dos aprendizados do passado.

24. Resposta correta: D C 4 H 13

a)(F) A letra da cancdo mostra as dificuldades enfrentadas pela mae negra devido as suas multiplas responsabilidades, sendo uma
delas é a manutencédo do afeto com seus filhos. Porém, o eu lirico ressalta a presenca constante dessa mulher na vida de seus
filhos (como se |& em “Mama Africa vai e vem, mas n&o se afasta de vocé”). Portanto, as relacdes afetuosas ndo sdo inviaveis.

b)(F) Em alguns contextos, o uso da expressdo “mae solteira” pode ser considerado pejorativo por reforcar a ideia de que a mu-
lher necessita de um parceiro para ser mae. Contudo, o eu lirico ndo se vale dessa expressdo para critica-la, pois a cangéo
tem como foco a forca e a resisténcia da mée solo negra, e ndo a forma como ela é chamada.

) (F) Na letra da cangdo, a méae representada é alguém que trabalha de modo excessivo, tanto em casa quanto fora dela. No
entanto, ndo se menciona apatia, mas sim preocupacao diante das responsabilidades com o emprego e a familia.

d)(V) A letra da can¢do destaca as multiplas responsabilidades e a jornada de trabalho intensa da mae negra, que precisa cuidar
dos filhos, trabalhar e enfrentar desafios diarios. Isso reflete os resquicios histéricos da escravizagdo e as desigualdades so-
ciais enfrentadas por mulheres negras na sociedade brasileira. Ao mencionar “Mama Africa”, o eu lirico evoca uma conexao
com as raizes africanas e sugere a persisténcia dos vestigios da escravizacdo na contemporaneidade, como a solidédo da
mulher negra e a precariedade no mercado de trabalho para essa mulher.

e)(F) O texto aborda as dificuldades enfrentadas por maes negras no contexto do trabalho e da maternidade, mas nao se con-
centra nos preconceitos vivenciados por afrodescendentes no mercado de trabalho de modo geral. O enfoque da cancdo
é na forca de mulheres negras sobrecarregadas com diversos trabalhos.

25. Resposta correta: C C 6 H 18

a)(F) A descricao das personagens principais ndo é um aspecto abordado no texto, que apresenta apenas o protagonista ao leitor.
Além disso, a descricdo da personagem nao estabelece o conteddo do texto, o qual é composto de informacdes diversas
que a autora julga serem de interesse do publico.

b)(F) As séries nomeadas ao longo do texto néo sdo citadas por terem producdes semelhantes, mas sim para o leitor reconhe-
cer em quais séries alguns dos atores ja estiveram presentes. Além disso, essa nomeacdo ndo é um fator que determina a
composicéo do texto.

c) (V) A autora compde o texto a partir do que considera ser de interesse do leitor, o que é evidenciado pela indagacéo direcionada
no titulo, conforme demonstram o uso do pronome “vocé” e a énfase da expressdo “precisa saber”. Assim, o questiona-
mento orienta a composi¢do do texto, uma vez que este responde a pergunta do titulo, de modo que as informacgdes que
serdo expostas sdo exatamente aquelas que a autora julga necessérias para o conhecimento do publico, como a sinopse,
o elenco e as referéncias profissionais desse elenco.

d)(F) O texto traz informagdes sobre o elenco, mas essas mencdes ndo evidenciam que a autora compde o texto a partir do que
seria de interesse do leitor; em vez disso, elas fazem parte da série de conteldos bésicos considerados necessarios para
informar o publico.

e)(F) A retomada de informacdes esta presente no texto, mas este ndo contém apenas informagdes sobre o enredo. Ha também
mengdes a outros aspectos, como os atores que participam da série e seus trabalhos anteriores. Todos esses aspectos sédo
citados em funcéo da pergunta estabelecida no titulo, a qual direciona a composicao do texto.

26. Resposta correta: B C 7 H 24

a)(F) O texto contextualiza a problemética do descarte do plastico e indica que ha muitos produtos descartaveis que podem ser
desnecessarios para a producao industrial, mas ndo menciona os setores econdmicos para demonstrar a influéncia desses
elementos no ambiente natural, e sim para indicar que a problematica do plastico atinge diversos setores da vida moderna.

b)(V) A mencéo a diversos setores econémicos reforga a ideia de que a humanidade como um todo é dependente do plastico.
Isso é reforcado ja no primeiro paragrafo, o qual indica que o descarte de plastico ja ndo é mais um problema sé da poluicao
urbana, mas uma problemética a ser repensada por todos os setores da sociedade. Desse modo, a mencgdo aos setores
econdmicos, nos trés paragrafos, demonstra a extensédo da presenca do pléastico na contemporaneidade, evidenciando
que seu uso nao se limita apenas a utensilios descartaveis, mas se estende a itens importantes em diferentes areas, o que
sugere um investimento ainda maior na procura por substitutos que diminuam seu uso.
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) (F) O texto até cita a quantidade de plastico ingerida semanalmente por seres humanos (o equivalente a um cartdo de crédito),
mas essa é uma informacéo adicional que reforca o problema do descarte de plastico, e ndo uma estratégia argumentativa
relacionada a menc¢do de setores econdmicos.

d)(F) Dentre os setores citados, é perceptivel que muitos se relacionam ao cenério das cidades, como a mencgao a veiculos e aos
elementos de constru¢do. Contudo, a referéncia a diferentes setores econdmicos, no texto, demonstra justamente que as
areas de uso de plastico ultrapassam o contexto urbano, pois também estao inseridas em setores de producéo diversos
(medicina, agricultura, aeronautica).

e)(F) O texto cita a presenca de plastico em produtos industriais como forma de demonstrar a disseminada presenca desse
material na vida moderna, mas ndo indica uma quantidade de plastico em cada item ou é&rea citados.

27. Resposta correta: C C 8 H 27

a)(F) O texto cita a importancia de tornar o contetdo juridico acessivel também em Libras, mas essa mencao nao indica que a
norma-padrdo deve incorporar as especificidades linguisticas dessa lingua ou de outras.

b)(F) O Pacto Nacional do Judiciario pela Linguagem Simples néo indica que o uso da norma-padrdo demanda inovacdes técnicas
que legitimem seu reconhecimento juridico. Ele apenas direciona que a linguagem no meio juridico deve seguir um padréo
claro e objetivo, que priorize a acessibilidade.

c) (V) Os compromissos assumidos no Pacto Nacional Judiciario pela Linguagem Simples indicam que o uso da norma-padrao
deve estar adequado ao publico-alvo e ao contexto de circulacdo almejado, visto que o Pacto busca promover a compreen-
sdo e a acessibilidade das informacdes juridicas para todos os cidadaos. Assim, linguagens técnicas e rebuscadas que néo
viabilizam a clareza do texto devem ser repensadas, de modo a priorizar a diversidade de receptores.

d)(F) Os compromissos do Pacto ndo indicam que a norma-padrdo deve ser usada conforme as necessidades especificas dos
tribunais regionais. Ao contrario, o pacto e os compromissos sdo nacionais; portanto, visam a um uso comum da lingua nos
diversos tribunais.

e)(F) O Pacto Nacional do Judiciério pela Linguagem Simples ndo indica que a norma-padrdo deve incorporar aspectos da lingua-
gem coloquial na transmissdo de conteldos legislativos. O que ele procura é simplificar a linguagem juridica, de modo que o
uso da norma-padréo priorize a acessibilidade, mas sem renunciar a precisdo técnica necessaria para os processos judiciais.

28. Resposta correta: D C 6 H 20

a)(F) No texto, observa-se que os termos koroniagos recebem influéncia do portugués, assim como do japonés. Contudo, em-
bora seja mencionado um termo usado no setor agricola, o motivo pelo qual a lingua koroniago faz parte do patriménio
linguistico nacional ndo tem a ver com essa influéncia idiomatica em camadas sociais especificas, mas nas comunidades de
brasileiros descendentes de japoneses de modo geral.

b)(F) Os termos mencionados sdo resultado da relagado entre o portugués e o japonés e evidenciam a pluralidade da koroniago.
Contudo, nesse contexto, a pluralidade linguistica ndo é apresentada como geradora de ambiguidades, ndo sendo isso o
que confere a essa lingua o carater de patrimonio linguistico nacional.

) (F) No texto, menciona-se que koroniago, a “lingua da colénia”, representa o valor cultural e identitario de seus falantes.
Contudo, os vocdbulos mencionados ndo explicitam uma relagéo afetiva especificamente com o japonés, mas sim com o
proprio koroniago, o qual resulta do contato entre os idiomas japonés e portugués; é essa multiplicidade que faz dessa
lingua um importante patriménio linguistico nacional.

d)(V) O texto destaca a formacéo e as caracteristicas da lingua koroniago como resultado do contato entre a lingua japonesa e
o portugués, refletindo a identidade e a cultura das comunidades brasileiras de origem japonesa. Ao apresentar vocabulos
especificos desse idioma, demonstra-se a relagdo entre o japonés e o portugués na formacdo de novas palavras e mesmo
na nomeacgado de ideologias. Desse modo, ao utilizar a lingua para destacar o carater multiétnico da identidade dos des-
cendentes de japoneses no Brasil, o artigo mostra que a koroniago faz parte do patriménio linguistico nacional.

e)(F) O texto, ao mencionar os termos em koroniago, evidencia a diversidade linguistica e, implicitamente, reforca a importancia
dessa pluralidade. Contudo, embora seja considerado um tema importante, ndo hd mencéo explicita a escassez iminente
de acdes especificas para preservar o koroniago.

29. Resposta correta: D C 4 H 12

a)(F) A obra de Penone ¢é feita em grande escala; no entanto, a arte povera ndo tinha esse aspecto especifico. Seu foco estava
na utilizagdo e na valorizacdo de materiais ndo convencionais e na ruptura com as préticas tradicionais da arte.

b)(F) A descri¢cdo da obra de Penone ndo sugere uma abordagem voltada para a sofisticagdo dos materiais. Na verdade, a énfase
estd na conexdo direta com a natureza e na simplicidade da matéria-prima utilizada.

c)(F) A arte povera se caracterizava por uma critica a comercializagdo da arte. Contudo, a obra de Guiseppe Penone néo evidencia
isso especificamente pelos materiais utilizados, os quais cumprem a funcdo de representar, ou “reencontrar”, a natureza,
servindo para relacionar as texturas de arvores com a da pele humana.

d)(V) O movimento da arte povera valoriza a materialidade das obras, muitas vezes com o emprego de formas e materiais da
vida cotidiana e/ou da natureza. Isso se manifesta na obra de Giuseppe Penone, na qual se utilizou o carvdo para desenhar
a textura das arvores, além de barras de cristal, outro elemento da natureza, para se contrapor ao carvdo. Desse modo,
observa-se que os materiais presentes na composi¢do artistica sdo valorizados e exercem papel central na constru¢do de
sentido da obra.

e)(F) Nao hé indicagdes de que a obra Trapolle de luci valorize técnicas tradicionais de pintura ou estabeleca relagdes com o
Realismo. Na verdade, ela se destaca pela utilizacdo de materiais ndo convencionais e pela conexdo com a natureza.
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30. Resposta correta: E C 1 H a4

a)(F) O didlogo com o poema "E agora, José?”, de Carlos Drummond de Andrade, ndo diz respeito a aspectos formais e
sociocomunicativos do género artigo de opinido, de modo que n&o justifica a classificagdo do texto nesse género.

b)(F) Apesar de o artigo de opinido expressar uma visdo do autor, o texto em questdo ndo trata de uma tematica pessoal, e sim
de uma tematica de interesse publico, que se refere ao cenario econdmico do pais.

) (F) O uso de estrofes e versos na estruturacdo do texto reflete as caracteristicas do género poema, e ndo os elementos tipicos
de um artigo de opiniao.

d)(F) O uso de anaforas aproxima o texto do género poema, ndo do artigo de opinido. Este tende a privilegiar uma linguagem
objetiva e com poucos jogos de linguagem.

e)(V) Embora o texto tenha o formato de um poema, ele traz posicionamentos do colunista sobre um tema relevante no contexto
politico-econémico brasileiro. Observa-se que o autor faz referéncia a instituicdes econémicas (FMI) e a uma figura do cenério
politico da época, o ministro da Fazenda, para expressar insatisfacdo ("o Malan tem miopia, / mas nem tudo acabou”) e
convencer o leitor a adotar determinado ponto de vista sobre o tema (“Se voltar a pergunta, / E agora, José? / Diga: ora,
Drummond, / agora FMI. /[...] Que fuja a galope, /vocé ainda marcha, José!").

31. Resposta correta: D C 5 H 17

a)(F) No poema, o eu lirico demonstra a saudade que sente dos pais apds perdé-los e reconhece a presenca deles dentro de si,
mas nao idealiza a figura dos pais, como indicam os versos “Nao fiz mausoléu pra eles, pus os dois no chdo” e "Dentro de
mim eles respondem /tenazes e duros, / porque o zelo do espirito é sem meiguices”. Além disso, ndo ha evidéncias de que
a aceitacdo da morte € um problema para o eu lirico, que relata encontrar nas memérias o conforto necessario para lidar
com essa perda.

b)(F) Embora o poema revele a saudade do eu lirico em relacdo aos pais, ele ndo necessariamente sugere uma fragilidade emo-
cional diante da efemeridade da vida. O eu lirico parece aceitar a morte dos pais e compreender a sua presenca interior
como uma forma de conexdo permanente.

) (F) O eu lirico expressa uma forte conexao emocional com os pais falecidos, mas ndo demonstra necessidade de compartilhar
sua dor com outras pessoas. Pelo contrario, parece buscar conforto dentro de si mesmo, conforme demonstra o verso: "E
dentro de mim que eles estdo”.

d)(V) O poema destaca a presenca dos pais na memoria e na interioridade do eu lirico, sugerindo uma forte ligacao afetiva,
conforme demonstram os versos “E dentro de mim que eles estdo” e “"Dentro de mim eles respondem”. No texto, isso
evidencia uma conexao profunda, que transcende a morte fisica.

e)(F) O poema néao sugere que o eu lirico esteja preocupado em perpetuar o legado dos pais. O eu lirico apenas demonstra a
presenca emocional e espiritual dos pais dentro de si mesmo, como forma de manter viva sua memoria e conexdo com eles.

32. Resposta correta: A C 7 H 22

a)(V) O Texto | apresenta dados relacionados ao crescimento das taxas de bullying nos ambientes escolares. Ja o Texto Il apre-
senta uma lei recente que criminaliza esse tipo de violéncia e amplia a punicdo. Portanto, ao comparar os textos, pode-se
inferir que a lei sancionada responde ao cenério exposto no primeiro texto, o qual apresenta a intensificacdo da pratica do
bullying.

b)(F) O Texto Il menciona que as escolas, além de outras instituicdes, tém o dever de assegurar medidas de combate ao bullying.
No entanto, esse trecho se refere a uma lei anterior a que criminaliza o bullying (mencionada no enunciado). Além disso, o
comando solicita uma conclusdo a partir da comparacao entre os textos, e o primeiro ndo menciona esse aspecto.

) (F) A sancdo mencionada no texto I, que criminaliza o bullying e o cyberbullying, tem o objetivo de estabelecer punicdes
especificas para essas praticas. Embora seja possivel pensar que a ameaca de punicao possa dissuadir algumas pessoas de
praticar o bullying, ndo héa garantia de que isso levard automaticamente a diminui¢do dos casos apresentados no Texto |.
A eficécia da sanc¢do em reduzir os casos dependera de vérios fatores, incluindo a implementacdo adequada da lei e a pro-
mogao de iniciativas de educagdo sobre comportamentos adequados nas escolas e na sociedade em geral.

d)(F) Comparando os textos, ndo é possivel constatar que a lei que criminaliza o bullying relativiza as agdes consideradas violentas,
mas sim que ela busca estabelecer punicdo para essas a¢oes.

e)(F) A lei que criminaliza o bullying ndo serve para permitir agdes educativas nas escolas, pois estas ja eram, inclusive, um dever
das instituicdes escolares. O que a nova lei visa é conter de forma mais eficaz o aumento do nimero de casos de violéncia
(apresentados no Texto I) por meio da ampliacdo das punigdes.

33. Resposta correta: D C 4 H 13

a)(F) A cancdo ndo promove uma hierarquizagdo dos costumes do sertdo nordestino presentes em hébitos de outras regides do
pais. Na verdade, o Movimento Armorial busca valorizar e celebrar a cultura popular e tradicional de todo o Brasil, o que
fica evidente na cangdo pela mengdo a grupos étnicos que representam toda a sociedade brasileira.

b)(F) Os cordéis foram importantes elementos propulsores do Movimento Armorial. Contudo, ndo ha indicacdes de que a cangdo
lida exalte especificamente essa manifestacao literaria, pois a énfase estd na valorizacdo da cultura nordestina como um
todo. Além disso, no Movimento Armorial, a literatura de cordel ndo se opds a outras modalidades artisticas locais, como
musica, teatro, artes visuais etc.
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) (F) No fragmento da cancéo, mencionam-se figuras histéricas, como "o profeta de Canudos”, em referéncia a Anténio Conse-
Iheiro, e "o martir dos Palmares”, em referéncia a Zumbi. A mencéo a essas figuras se relaciona com o Movimento Armorial,
no entanto a énfase estd na valorizagdo da cultura local, a nordestina/brasileira, e ndo na exploragdo de temas histéricos
consagrados no imaginario coletivo universal.

d)(V) A letra da cancéo exalta, além da cultura do sertdo nordestino, a diversidade cultural e étnica do povo brasileiro como um
todo. A mencao a figura do “Mestico, latino, caboclo, nativo” sugere uma apreciacdo da mesticagem e da diversidade ét-
nica, evidentes na formacao cultural do povo brasileiro. Esse contelido tematico esté alinhado a orientacéo ideoldgica que
norteou os artistas do Movimento Armorial, o qual buscou resgatar as raizes populares e culturais do Nordeste e destacar
sua importancia, por exemplo, na formacdo da identidade nacional brasileira.

e)(F) O Movimento Armorial incentivou o retorno as raizes identitéarias do povo brasileiro; na cancao, esse aspecto é evidenciado
por meio da exaltacdo de figuras nordestinas importantes e da mengdo a mesticagem, por exemplo. Porém, ndo hé insercdo
de erudi¢des académicas na obra Lundrio Perpétuo nem nas produgdes dos demais artistas do movimento, pois se buscava
criar uma arte erudita a partir da cultura popular, e ndo de academicismos.

34. Resposta correta: E C 7 H 22

a)(F) O Texto | menciona uma loja de roupas inclusivas que vende majoritariamente on-line. O Texto Il cita o langamento de
uma marca estrangeira no Brasil. Porém, nenhum dos textos explora essas duas tematicas juntas, como apresentado na
alternativa; por isso, o crescimento da venda de roupas adaptadas em lojas on-line estrangeiras ndo é uma tematica que
assemelha os textos.

b)(F) Os textos apresentam os desafios enfrentados por pessoas com deficiéncia e pessoas atipicas ao se vestirem. Contudo,
essas mencdes visam destacar a necessidade de pecas adaptadas para atender a essa demanda, ndo havendo uma ideia
de negligéncia das pessoas com deficiéncia em relacéo a busca por representatividade na moda.

¢)(F) O Texto | menciona empresérios do ramo da moda inclusiva buscando por investidores. No entanto, o Texto Il ndo menciona
essa questdo, mas aborda o avanco da moda inclusiva no Brasil. Portanto, a convergéncia entre os textos nao se da pela
tematica da busca por investimento.

d)(F) Ambos os textos mencionam algumas iniciativas relacionadas a confeccdo de pecas de roupas adaptadas para pessoas
com deficiéncia e pessoas atipicas; o Texto Il apresenta, mais especificamente, que esses novos modelos visam o respeito
a "aindividualidade, autonomia, corpo e expressao de identidade de cada individuo”. No entanto, em nenhuma das duas
reportagens hd mencéo especifica a aumento de consumo ou a uma exclusividade em relacéo as pecas pensadas para cada
cliente, pois os exemplos mencionados se referem a um publico mais amplo.

e)(V) Ambos os textos abordam a questao das dificuldades enfrentadas por pessoas com deficiéncia, seja no caso do Texto Il, que
menciona o desafio de Stephen Hawking para se vestir devido as limitagdes impostas por sua condigao fisica, seja no caso do
Texto |, que discute a lacuna existente no mercado de moda para atender as necessidades especificas desses consumidores.
Nos dois casos, hd uma demonstracdo dos obstaculos reais enfrentados por pessoas com deficiéncia.

35. Resposta correta: E C 5 H 16

a)(F) Embora, no poema, a alegria e o pesar sejam tratados como partes da vida, o eu lirico parece encontrar significado e valor
na vida sem necessariamente destacar a inevitabilidade das adversidades.

b)(F) Apesar de mencionar o ser amado nos versos “teus olhos sdo claros” e “tua pele, morena”, o eu lirico ndo reflete acerca da
predominéncia da teméatica amorosa na criagdo poética, e essa ndo é a tematica que predomina no poema, o qual aborda
questdes relativas as partes boas e ruins da vida.

c)(F) O poema n&o sugere a inutilidade das racionalizacdes diante da efemeridade do existir. Ao afirmar que a vida vale a pena,
assim como “dois e dois sdo quatro”, o eu lirico ressalta o valor da vida, mesmo diante das incertezas que a constituem.

d)(F) O poema apresenta o verso "o p&o seja caro”, contudo ele ndo representa necessariamente uma critica a desigualdade,
e sim uma reflexdo sobre as dificuldades, que poderiam tornar a vida insustentavel, mas que sdo apenas uma parte do
processo na visdo do eu lirico.

e)(V) No poema, o eu lirico utiliza uma conta matematica (“dois e dois sdo quatro”) para refletir acerca da prevaléncia do valor
da vida diante das dificuldades do cotidiano, uma vez que, para ele, tal como esse resultado matemético é incontestavel,
a vida tem o seu valor independentemente das adversidades que surjam. Desse modo, ao mencionar que “a vida vale a
pena/ mesmo que o pdo seja caro / e a liberdade, pequena”, o eu lirico reconhece as dificuldades e desafios da vida, mas
reafirma a sua convicgdo de que a existéncia tem valor.

36. Resposta correta: E C 8 H 26

a)(F) A explicacdo para a expressao "brain drain” é apenas uma informac&o acesséria no texto, ndo sendo um assunto principal,
tampouco justificando o uso da norma culta.

b)(F) O texto ndo faz uma solicitagdo, mas sim compartilha com os destinatarios uma discussdo relevante tanto para um setor de
prestigio (a comunidade cientifica) quanto para um publico mais geral (a sociedade brasileira).

) (F) Apesar de ser escrita por um grupo técnico especializado e ter como um dos destinatéarios outro grupo vinculado ao contexto
académico, a carta ndo contém informacdes técnicas, mas sim referentes a situacdo vivenciada pela comunidade cientifica.
Além disso, a apresentacdo de informacgdes técnicas ndo necessariamente determinaria o uso da norma culta, podendo
caracterizar uma variacao linguistica social.
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d)(F) O tema da carta (valorizacdo da ciéncia e questdes pertinentes a seu funcionamento) até envolve politicas publicas, mas o
desenvolvimento dessas politicas ndo é discutido ou analisado ao longo do texto. Além disso, a anélise de temas relacio-
nados a politicas publicas, por si, ndo ¢ suficiente para justificar a adocdo da norma culta em um texto.

e)(V) A carta aberta € um género em que uma pessoa ou um grupo se manifesta a favor ou contra algum tema em discussdo
na sociedade. Nesse contexto, o uso da norma culta justifica-se pela ado¢do dos protocolos e caracteristicas tipicas dessa
situagdo comunicativa, na qual a formalidade e a preservacdo da norma contribuem para que a mensagem seja transmitida
de forma eficiente aos destinatérios.

37. Resposta correta: E C 5 H 15

a)(F) Apesar de ter um tom combativo, ao indicar que a memadria de Rubens Paiva permanece viva, o texto ndo apresenta de-
poimentos pessoais das vitimas, de modo que ndo expressa o estado emocional delas.

b)(F) Na reflexdo do narrador, ndo ha aceitacéo passiva da impunidade judicial, mas questionamento e critica em relacéo a justica,
o que fica nitido no seu comentario sobre essa palavra.

c)(F) A percepcéo do narrador revela uma posi¢do cética quanto a justica brasileira, e ndo em relagdo a dendncias ligadas as
violacdes de direitos politicos referidas no texto.

d)(F) Embora o narrador faca um comentério sobre nao acreditar na justica do pais (“O que posso fazer? Justica neste pais é
uma palavra sem muita importéncia.”), sua crenga na importancia da meméria de Rubens Paiva demonstra o oposto de
resignacdo. O narrador, na verdade, menciona a impunidade para criticar a auséncia de resolu¢do dos casos referidos, o
que revela uma atitude critica, e ndo submissa.

e)(V) O trecho do romance evidencia uma postura critica do narrador ao destacar a importéncia da meméria de Rubens Paiva e
de outras vitimas do estado de exce¢do. Para o narrador, os feitos desse homem serdo preservados além de sua existéncia
fisica. Essa percepcéo revela um posicionamento critico que privilegia a meméria da vitima acima das violagdes sofridas,
conforme demonstra o trecho: “Rubens Paiva esté vivo em muitas pessoas. Um homem querido, respeitado. Um homem
que ndo temeu nada. O contrario de quem o matou.”.

38. Resposta correta: C C 6 H 18

a)(F) O texto se refere ao servico de publicagdo de periddicos pelo fato de este compor o elemento central da problemética
discutida; contudo, ndo h& uma defini¢do detalhada do servico. Além disso, o segundo paragrafo é construido de modo a
demonstrar o ponto de vista do autor, ndo consistindo em um texto escrito de forma objetiva.

b)(F) O autor relata um caso especifico da drea académica para tecer uma argumentac&o sobre uma problemética das publicacdes
editoriais nesse meio; contudo, esse relato ocorre no primeiro paradgrafo e néo é feito por meio de uma narragéo linear dos
acontecimentos.

) (V) O texto € um fragmento de um artigo de opinido. Nesse género textual, € comum que, inicialmente, o autor relate um fato
que embase o tema a ser discutido, no caso, a op¢do de uma universidade por ndo mais assinar um servi¢o de publicagdes
cientificas. A partir desse fato, descrito no primeiro paragrafo, o autor, no segundo parégrafo, apresenta sua opinido sobre
uma problemética dessa area, argumentando que o custo dessas assinaturas é muito alto para as universidades e os 6rgaos
publicos e que é necessério refletir sobre a manutencdo dessa pratica.

d)(F) O autor introduz a situagdo de forma imparcial no primeiro parégrafo, contudo, em seguida, ele apresenta argumentos
para fundamentar sua opinido sobre o tema. Dessa forma, ndo ha, no segundo paréagrafo do texto, predominio da tipologia
descritiva, mas sim da argumentativa.

e)(F) O autor n3o indica propriamente como devem ser feitas as publicacdes cientificas, ele apenas critica 0 modelo atual de
publicacdo promovido por servicos editoriais.

39. Resposta correta: B C 9 H 28

a)(F) Apesar da fala de Ricardo Capelli, no texto, indicar que uma consequéncia secundaria do bloqueio ¢ a inutilidade do roubo
do aparelho para fins comerciais, ndo é sugerido que a ferramenta tem a capacidade de mapear e notificar as agdes de
revenda dos aparelhos.

b)(V) De acordo com o texto, a ferramenta tem a funcédo de bloquear o aparelho celular em casos de roubo ou furto, dificultando
o acesso aos dados pessoais do usuario, o que resulta na preservagdo dessas informacdes e, consequentemente, na reducéo
desse tipo de delito, uma vez que o aparelho se torna inutil com o bloqueio.

) (F) O texto trata de uma ferramenta que possibilita o bloqueio do celular, e ndo a recuperacao desse aparelho em caso de
perda ou roubo.

d)(F) O texto destaca que a ferramenta tem a funcéo ativa de bloquear o celular em caso de furto ou roubo, de modo que o seu foco
é a preservacdo dos dados do usuério, e ndo a orientacado do usuario sobre como ele pode se proteger no ambiente virtual.

e)(F) A ferramenta tem a funcao de dificultar o acesso aos dados de celulares roubados ou furtados, tornando o aparelho inutil
para o uso. Desse modo, ndo hé indicativo de que é possivel restaurar o sistema operacional do aparelho ou dos aplicativos
contidos nele.

40. Resposta correta: A C 3 H 11

a)(V) De acordo com o exposto no texto, a sussa € uma manifestacdo que faz parte da tradicdo da comunidade Kalunga de
Teresina de Goias. Nesse contexto, a danca promove uma interagdo social importante para a identidade desse povo,
configurando-se como uma forma de manuteng¢do da memdria cultural e de transmissdo das tradi¢cdes entre geracdes,
reforcando “os lacos comunitérios e de socializagdo”.
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b)(F) O texto explicita que a sussa é uma danca que "representa a manutenc¢do da tradicdo cultural do grupo dos Kalunga de
Teresina de Goias”. No entanto, ndo se menciona especificamente a perda de algum elemento a ser resgatado, mas sim
aspectos culturais que sao transmitidos e mantidos.

¢)(F) De acordo com a descri¢do apresentada, a sussa € uma manifestacao artistica de bastante interacéo e sociabilidade, o que
pode promover o entretenimento. Contudo, a prioridade dessa danga ndo é entreter, mas sim manter a tradi¢do cultural.

d)(F) O texto aponta a sussa como uma préatica de manutenc¢édo da tradicdo do Quilombo Kalunga, o que esta bastante ligado a
identidade do grupo. No entanto, os autores ndo mencionam que essa danca seja um aspecto que define essa identidade.
Além disso, a manifestacdo é apresentada como parte da identidade do grupo dos Kalunga, e ndo da comunidade quilom-
bola goiana de modo geral.

e)(F) No texto, mencionam-se a manutengdo e a expressdo dos saberes de uma geragdo para a outra por meio da sussa, mas ndo se
afirma que essa manifestacdo estabelece uma dindmica de transferéncia de saberes de uma comunidade para a sociedade. Na
verdade, a anélise apresentada indica que a danca tem como fim a manutencédo da tradigéo cultural da prépria comunidade.

41. Resposta correta: B C 9 H 29

a)(F) No artigo, sdo mencionadas tanto a rapida popularidade do ChatGPT quanto a possibilidade de, durante o processamen-
to da linguagem, ocorrer a criacdo de esteredtipos. Porém, o autor no faz uma relacéo direta entre o uso crescente da
ferramenta e os esteredtipos mencionados ao fim do texto, mas sim destaca como aspecto preocupante da popularidade
"a falta de transparéncia dessas tecnologias”.

b)(V) De acordo com o texto, ferramentas como o ChatGPT requerem cuidados especificos, porque hé falta de visibilidade de
informacdes relacionadas ao seu funcionamento. Nesse sentido, menciona-se que, com a répida popularidade, o risco
relacionado a auséncia de transparéncia da plataforma aumenta, pois “os conjuntos de treinamento, a origem dos dados,
os processos de rotulagdo de dados e imagens e os algoritmos usados” ndo estdo disponiveis publicamente e podem ser
geradores de vieses, discriminacgdes, entre outras problematicas.

) (F) No texto, menciona-se a reproducdo de vieses preconceituosos relacionados a ferramentas como o ChatGPT. Contudo, essa
probleméatica é apontada como uma “ameaca em potencial”, e ndo como um fato acelerado ou em crescimento, como se
afirma na alternativa.

d)(F) O autor menciona que as respostas concedidas pelo ChatGPT nem sempre s&o corretas. No entanto, embora ndo seja pos-
sivel saber, pela plataforma, que alguma informacéo esteja errada, ndo ha exatamente uma inviabilidade na identificacéo
desses erros, pois se afirma que o usuario é capaz de reconhecer o erro, caso conheca a resposta correta.

e)(F) No final do texto, mencionam-se os riscos de discriminagdo que o ChatGPT representa para a sociedade. Entretanto, o autor
ndo cita que estes ja tenham sido comprovados por estudos e pesquisas, mas sim que ha uma necessidade de estudar e
pesquisar sobre eles.

42. Resposta correta: D C 4 H 14

a)(F) Apesar de mencionar que Zé Brown enfrentou preconceito no inicio de sua trajetoria artistica (“Sofreu preconceito ao
propor essa mistura, para ele tdo natural, pois berco de sua formagdo musical.”), o texto ndo aborda a socializagdo do rap
com outros elementos culturais tradicionais para evidenciar o valor destes e a necessidade de seu reconhecimento, mas
sim para ilustrar que essa diversidade de ritmos deu origem a uma nova manifestacdo musical.

b)(F) Embora apresente uma relagdo geral entre rap e manifesta¢des culturais tipicas de Pernambuco, a socializagdo do rap
com essas manifestacdes ndo evidencia a obsolescéncia musical destas. Ao contréario disso, a proposta musical do artista
demonstra como elas continuam relevantes na cultura nacional.

¢)(F) Embora a origem do rap seja associada a Jamaica ou aos Estados Unidos, o que varia conforme a dtica de diferentes his-
toriadores, o texto ndo enfoca uma influéncia cultural estrangeira constante sobre manifestacdes musicais brasileiras. Além
disso, ao compartilhar a trajetéria de Zé Brown, o texto destaca que foi a cultura brasileira que influenciou o estilo de rap
adotado pelo musico, culminando na integracao desse estilo com a embolada.

d)(V) A socializagdo do rap com outras manifestacdes culturais referidas no texto evidencia a inter-relagdo de elementos culturais
distintos na construgdo de uma expressdo musical original e complexa. Esse aspecto pode ser observado em trechos como
“Ouvi muito maracatu, coco, ciranda, embolada, ouvia muito a palavra rima. E trouxe para o rap”, em que o entrevistado
retrata que a diversidade desses elementos culturais inspirou a construcdo de seu estilo musical, que aliou o género rap a
embolada, criando uma estética auténtica e diversificada.

e)(F) O depoimento do artista evidencia que a relacéo entre os elementos culturais em sua musica ocorreu de maneira integrativa,
sem sobreposicdo entre eles. Além disso, o texto ndo menciona a conservacdo de uma musica de origem nacional; em vez
disso, demonstra que a integracdo com elementos da cultura brasileira contribuiu para que o rap produzido pelo musico
ganhasse tracos estéticos proprios.

43. Resposta correta: D C 1 H 2

a)(F) O compartilhamento dos canais de dentincia € mencionado no cartaz com o objetivo de possibilitar o auxilio a vitima, e ndo
de encorajar a intimidacéo ao agressor.

b)(F) O cartaz ndo indica que os conflitos devem ser resolvidos internamente, mas sim com a ajuda dos 6rgaos responsaveis. A
criacdo de cédigos de seguranca é citada enquanto uma medida de comunicagao para viabilizar dendncias.

) (F) O cartaz ndo propde que os vizinhos intervenham diretamente nas situacdes de violéncia doméstica, mas sim que eles
auxiliem a vitima e denunciem os casos para que as autoridades intervenham.
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d)v)

e)(F)

44.

45.

Para encorajar a denuncia de casos de violéncia doméstica, o cartaz visa promover uma prética de vigilancia ativa e de
responsabilidade compartilhada na comunidade, incentivando os vizinhos a acolherem as vitimas de violéncia doméstica e
a ficarem alertas a sinais desse tipo de violéncia. Esse aspecto pode ser observado tanto no texto ndo verbal, que mostra
um dos vizinhos segurando um telefone enquanto eles ouvem uma briga entre um casal, quanto nas dicas transmitidas pelo
texto verbal, as quais incentivam a solidariedade e a aten¢do com a vitima.

O publico principal do cartaz sdo os vizinhos, e ndo as vitimas em si. Embora a Gltima orientacdo seja voltada para vitimas,
ndo ha um foco no despertar do senso resiliéncia destas em relagdo aos casos de violéncia sofridos.

Resposta correta: B C 5 H 16

Pela leitura do texto, ndo é possivel inferir que ha uma falta de atengdo do destinatério em relagdo as palavras do eu lirico.
Embora o eu lirico pareca um pouco frustrado, esse sentimento esté relacionado ao pedido para que ele escreva a mao.

A referéncia as técnicas de escrita contribui para que o eu lirico expresse seu desejo de se manter auténtico. Ao negar o
pedido do destinatério de receber palavras escritas a mao, o eu lirico faz prevalecer sua individualidade de estilo, ainda que
ele escreva por meio de recursos tecnoldgicos, pois acredita que a maquina de escrever é capaz de transmitir sua escrita de
modo auténtico e pessoal. Essa perspectiva pode ser observada nos versos: “E todavia minha Remington é bonita / Gosto
muito dela e trabalha bem / Minha escrita esta nitida e clara / V&-se muito bem que fui eu que bati / Ha brancos que sé eu
sei fazer”.

Ao descrever seu processo de escrita de uma carta, o eu lirico reitera a vontade de preservar a individualidade de seu estilo
de texto, recusando-se a ceder ao pedido do interlocutor. Essa recusa e a mengdo as manchas de tinta na carta indicam
que seu objetivo ndo é estabelecer uma conexdo pessoal e transparente com o destinatéario: “Entretanto para te agradar
acrescento com tinta / Duas trés palavras / E uma grande mancha de tinta / Para que ndo possas |é-las”.

A maquina de escrever é mencionada como um objeto que coexiste com a escrita manual e que o eu lirico considera um
recurso satisfatério para transmitir seu estilo de escrita. Desse modo, o objetivo do eu lirico ndo é enfatizar a importéancia da
comunica¢ao manual, mas sim demonstrar ao destinatério da carta que ndo adotara a escrita manual apenas para atender
ao pedido do interlocutor.

A referéncia as técnicas de escrita ndo indica que a relacdo do eu lirico com a prépria produgédo poética seja controversa.
Ao contrério disso, o poema expressa que essa relacdo é bem-resolvida, como demonstram os versos: “Minha escrita esta
nitida e clara / Vé-se muito bem que fui eu que bati / Ha brancos que sé eu sei fazer”.

Resposta correta: A C 7 H 21

A peca publicitéaria tem o objetivo comunicativo principal de incentivar as pessoas a realizarem o processo correto de sepa-
racéo do lixo organico e reciclavel. Para isso, aliam-se os recursos verbais, como a frase “Agora, um seré reciclado e o outro
ird para o lixo organico”, aos elementos visuais, como a imagem do coco e do canudo separados. Além disso, a maneira
como o termo “sepa-rados” esté disposto também contribui para esse propdsito.

Os recursos utilizados no cartaz podem estimular a reflexdo sobre os impactos sociais da separacéo do lixo; porém, esse
ndo é o objetivo comunicativo central, pois se almeja principalmente incentivar as pessoas a realizarem essa acao.

O foco da peca e dos recursos empregados é a separacdo de lixo, e ndo a valorizagcdo de programas governamentais ja
existentes. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que alguns dos icones que aparecem na parte inferior da
peca se referem a um programa governamental.

O cartaz reforca a importéncia de separar o lixo orgénico do reciclavel; contudo, ndo ha dendncia a auséncia de equipamentos
publicos destinados a isso, mas sim um incentivo a prética de separacdo do lixo por parte da populagdo de modo geral.

O cartaz incentiva a préatica correta de separacdo de lixo, mas ndo menciona o impacto ambiental causado pela falta dessas
acgdes. Por isso, essa interpretagdo extrapola o texto lido.

15
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CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 46 a 90

46. Resposta correta: B C 6 H 27

a)(F) A partir das informagdes apresentadas no texto, entende-se que, embora a complexificagdo da economia rural tenha sido
uma consequéncia do expansionismo territorial inca, a acdo do Império n&o tinha essa finalidade. Conforme indicado, essa
mudanca de abordagem em relagdo a agricultura, a comunidade e a organizagdo imperial atendeu a necessidade de acu-
mular excedentes a fim de evitar crises de abastecimento durante periodos de intempéries e de conflitos.

b)(V) De acordo com o texto, a expansdo territorial inca efetivava-se com um répido aproveitamento dos territérios conquistados
para fins agricolas, produzindo-se excedentes de alimentos, que eram estocados para periodos de dificuldade. Dessa forma,
a organizacdo das terras conquistadas e a divisdo das tarefas no império demonstravam o preparo dessa sociedade para
evitar a escassez de suprimentos.

¢)(F) Ao adotar o expansionismo, o Império Inca centralizou a administracdo de diversas areas da Regido Andina, promovendo
uma divisdo das propriedades conquistadas de acordo com os interesses do império. No entanto, embora o texto indique
que a terra foi dividida entre o imperador, as autoridades religiosas e a comunidade, ndo hé indicativos de que houve um
combate a desigualdade fundiéria, haja vista que a reparticdo de propriedades ndo se deu de modo equitativo.

d)(F) O texto menciona que o expansionismo territorial inca contribuiu para uma organizacgao fundiaria que possibilitava a exis-
téncia de um excedente alimentar, mas isso ndo esta relacionado a atividade comercial, que era controlada pelo império.

e)(F) Embora o texto faca mencé&o a agricultura no contexto do Império Inca, o que envolvia diretamente o progresso das técni-
cas e tecnologias utilizadas nos cultivos, tal aspecto ndo é colocado em evidéncia. Em vez disso, o texto destaca o fato de
que o expansionismo territorial inca contribuiu para que essa sociedade arrecadasse um grande excedente de produtos,
evitando a escassez de suprimentos em periodos adversos.

47. Resposta correta: D C 6 H 30

a)(F) Embora a ocupacgéo de espacos litordneos possa acarretar impactos em ecossistemas maritimos e favorecer processos ero-
sivos, ela ndo promove diretamente o avan¢o do nivel do mar. Esse processo é provocado pelo aumento das temperaturas
em nivel global, que gera o derretimento de geleiras e a expansao do volume de dgua nos mares.

b)(F) O assoreamento de corpos hidricos consiste no acimulo de sedimentos em rios, lagos, estuérios e outros corpos-d'agua.
O aumento do nivel dos mares ndo € uma consequéncia desse processo, mas da elevacdo das temperaturas globais, que
evidencia a modificacdo de padrées climéticos.

c)(F) A erosdo costeira é um processo de modificacdo do relevo litordneo a partir da atuagdo de agentes externos, como as
ondas e as marés. Esse processo erosivo ndo provoca o avan¢o do nivel do mar, ainda que possa intensificar os efeitos
desse problema ambiental. O aumento do nivel dos mares é uma consequéncia da elevagdo das temperaturas globais, que
demonstra a ocorréncia de mudancas climéticas.

d)(V) De acordo com o texto, por apresentar baixa altitude, o territério de Bangladesh estd mais vulneravel ao aumento do nivel
do mar. Esse problema ocorre devido a alteracédo de padrées climaticos, especificamente o aumento das temperaturas glo-
bais, que provoca o derretimento das geleiras, a expanséo da dgua e, consequentemente, a elevacdo dos niveis oceanicos.

e)(F) O texto indica que o territério de Bangladesh é suscetivel ao processo de avan¢o do nivel do mar, que é provocado pelas
alteragdes climaticas em escala global. Embora a irregularidade do regime pluviométrico esteja associada ao cenario de
mudancas climaticas, ela ndo faz com que o nivel de d4gua nos mares e oceanos aumente.

48. Resposta correta: A C 1 H 1

a)(V) Ao afirmar que o mundo “era, é e serda um fogo sempre vivo, acendendo-se em medidas e apagando-se em medidas”,
o texto apresenta a ideia de que o mundo é marcado por um fluxo continuo de mudancas, o que caracteriza o devir. Para
Heraclito, o fogo representava o processo de mudanca, haja vista que estava sempre em movimento, transformando a
matéria ao seu redor.

b)(F) No trecho, ndo ha mencao a aspectos que indiquem que o mundo é compreendido a partir da expressdo material do inte-
lecto. Tal compreens&o estd mais associada ao pensamento platdnico, que defende que o mundo é uma expressdo material
das ideias puras, produzidas pela mente. O texto, na verdade, expde a visdo de Heraclito, que entendia o mundo como um
eterno e constante devir, caracterizado por um fluxo continuo de mudancas.

¢)(F) Com base no texto, entende-se que, para Heraclito, o mundo existe em um ritmo eterno de mudanca. Nesse sentido, ele
ndo é compreendido a partir da anélise subjetiva de mitologias ou de crengas, mas do reconhecimento do devir, que se
refere ao fluxo constante de mudancas que caracteriza a realidade.

d)(F) Com base no trecho, é possivel compreender que, para Heraclito, o mundo é como um fogo sempre vivo e em constante
movimentacdo. Esse aspecto indica que o filésofo compreende que o mundo é caracterizado por um fluxo continuo de
mudancas e que tal compreensdo ndo é resultado palpével da experiéncia, mas da percepc¢éo subjacente do logos, repre-
sentado no trecho pelo fogo.

e)(F) Apesar de se referir ao mundo como “o mesmo de todos os seres”, o filésofo ndo aponta que isso representa uma uniao
indissociavel da sociedade, visto que ndo ha referéncias a cooperacao entre os individuos nem a uma indissociabilidade entre
as pessoas. Na verdade, o texto demonstra que Heraclito compreendia o mundo como um fluxo continuo de mudancas.
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49.
a)(F)

50.
a)(F)

b)(F)

51.
a)(F)

d)v)

e)(F)

Resposta correta: C C 6 H 26

Um afloramento rochoso pode ser definido como a exposicdo de areas rochosas na superficie terrestre. Esse tipo de expo-
sicdo se deve a atuagdo de processos erosivos ou a auséncia de cobertura do solo ou da vegetacdo em determinada area.
Os afloramentos rochosos ndo provocam terremotos e, embora ambientes com essas formacdes possam implicar desafios
geotécnicos para a construcdo de edificagdes, ndo acarretam a necessidade de infraestruturas como as mencionadas no
texto, as quais sdo indicadas para a resisténcia a tremores de terra.

Planaltos sao areas de altitude elevada que apresentam superficies planas ou levemente inclinadas. O predominio do relevo
planaltico ndo é suficiente para justificar medidas de prevencdo de terremotos, uma vez que a ocorréncia desse fendmeno
ndo esta ligada a altitude do relevo, mas a processos geoldgicos que envolvem a movimentagdo das placas tectdnicas.

A suscetibilidade do Japao a eventos sismicos esta relacionada ao fato de o pais estar localizado em uma érea de encontro
entre diferentes placas tectdnicas, o que gera zonas de subduccdo. O processo de subduccéo consiste na colisdo entre
placas tectdnicas, que gera o deslizamento de uma sobre a outra. Um dos efeitos da energia liberada nesse movimento é a
ocorréncia de terremotos. Tendo em vista que o Jap&o ¢ recorrentemente afetado por esses abalos, o pais tem direcionado
recursos para o desenvolvimento de infraestruturas eficazes em mitigar os impactos dos terremotos.

A subsidéncia é um processo no qual o solo se desloca em movimento descendente, ou seja, ha o afundamento gradual de
porcdes de terra. Esse processo contribui para o rebaixamento de terrenos e pode ser provocado tanto por fatores naturais
quanto por influéncias antrépicas. Contudo, a subsidéncia ndo é responséavel pelos terremotos que ocorrem no Japéao,
os quais estdo associados a colisdo entre placas tecténicas e a presenca de falhas geoldgicas.

Os terrenos erodidos podem ser suscetiveis a desastres ambientais, como deslizamentos de terra, o que faz com que a
ocupacao desses espacos gere preocupacdes. Todavia, a ocupacio de terrenos erodidos nao justifica a necessidade de
edificagdes com as adequacdes estruturais mencionadas no texto, uma vez que esse fator, por si sd, ndo provoca a ocorréncia
de terremotos.

Resposta correta: D C 6 H 29

Locais préximos ao mar tendem a ter baixas variagdes de temperatura ao longo do dia, uma vez que as dguas oceénicas
atuam na regulagdo do clima. Assim, a estabilidade climatica dessas zonas néo é favoravel ao processo de intemperismo
fisico apresentado no texto, que esté associado a elevada amplitude térmica.

As margens de placas tectdnicas sao locais onde ocorrem atividades sismicas e vulcanicas frequentes e que, devido ao
movimento das placas, sdo propicios a deformacgdes geoldgicas. O texto apresenta outro tipo de processo de fragmentacéo
das rochas, provocado por expansdo e contragdo térmica, e ndo pelo movimento de placas tectdnicas.

As regides de alta latitude do globo séo caracterizadas pelo clima frio. De modo geral, esses locais ndo apresentam condi-
¢des propicias a ocorréncia do processo de intemperismo fisico apresentado no texto, pois ndo sofrem grandes variagcdes
de temperatura ao longo dos dias ou das estacdes.

O texto se refere a um processo de intemperismo fisico ocasionado por grandes varia¢cdes de temperatura. Portanto,
a ocorréncia desse processo ¢ favorecida em éreas que apresentam elevada amplitude térmica, como as de clima arido.
Nesses locais, a baixa umidade contribui para que haja grandes oscilagdes de temperatura ao longo do dia.

As éreas de bacias sedimentares possuem estruturas geoldgicas formadas por processos de deposicdo de sedimentos.
O processo de intemperismo descrito no texto ndo esté associado diretamente ao processo de composicdo geoldgica
do ambiente, mas a fatores climéticos, visto que envolve a desagregacdo de rochas em decorréncia da alta oscilagdo de
temperatura no local.

Resposta correta: D C 4 H 20

O texto trata do avanco da tecnologia e de sua contribuicdo para que determinados interesses de mercado influenciem o
comportamento dos individuos de modo mais evidente. Ainda que essa influéncia, em muitos casos, envolva diretamente a
incitacdo de padrées de consumo, o texto ndo indica que o desenvolvimento da tecnologia favorece o descarte de produtos.

No texto, a autora indica que o mercado capitalista contemporaneo tem a meta de automatizar as pessoas. Contudo, nes-
se contexto, a automatizagdo ndo esta atrelada ao trabalho humano, mas ao condicionamento das condutas e acdes dos
individuos ao poder de influéncia estabelecido pelos meios tecnoldgicos. Desse modo, ndo é possivel afirmar que a autora
esta tratando de uma desvalorizacdo do trabalho.

A prética descrita no texto diz respeito a coleta de dados pessoais pelos meios tecnolégicos a fim de ampliar a influéncia
dos agentes de mercado sobre os individuos. O avanco da desinformagdo ndo é apontado como uma consequéncia desse
modo de tecnologias, uma vez que as informacdes apresentadas aos individuos ndo sdo necessariamente falsas, mas per-
sonalizadas e persuasivas, tendo em vista o atingimento de objetivos comerciais.

Conforme indicado no texto, na atualidade, a competitividade de mercado tem estimulado a captacdo de dados sobre o
comportamento dos individuos. A obtencdo desses dados possibilita a manipulacdo de condutas comerciais pelos agentes
que detém o poder sobre as tecnologias. Nesse sentido, observa-se uma progressiva perda de autonomia dos sujeitos, que
se veem direcionados a tomar decisdes com base naquilo que os meios digitais |hes apresentam, perdendo a autenticidade
nas escolhas.

A reducéo da sociabilidade entre os individuos é uma tendéncia observada na contemporaneidade e, em muitos casos,
associada ao uso intensivo da internet no cotidiano social. Embora o texto trate da influéncia das tecnologias em padrées de
comportamento dos individuos, ndo ha referéncia a aspectos das intera¢des sociais. Em vez disso, o foco da autora estd em
como as tecnologias coletam dados comportamentais dos individuos a fim de influenciar condutas para atender a interesses
de mercado.
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52. Resposta correta: C C 4 H 16

a)(F) No contexto apresentado, a evolugédo das caravelas ndo tinha o objetivo de favorecer o desenvolvimento de nicleos urba-
nos. Ainda que esses meios de transporte fossem utilizados para fomentar a chegada a novos territérios, os portugueses
ndo almejavam desenvolver cidades nessas areas por meio da implementacdo de mudangas nas embarcacdes.

b)(F) Entre os séculos XV e XIX, o tréafico transatlantico de escravizados foi uma atividade promovida por colonizadores europeus.
No entanto, o deslocamento das pessoas escravizadas n&o era feito por meio de caravelas, e sim dos chamados navios
negreiros, que eram embarcagdes de porte maior.

c) (V) As mudancas feitas pelos portugueses nas caravelas foram motivadas pelo interesse que tinham em explorar terras desco-
nhecidas. Assim, as embarcacdes passaram a ser adaptadas para enfrentar guerras com outros povos, navegar em aguas
rasas e em rios, manobrar de maneira mais &gil etc. As inovacdes implementadas nesse meio de transporte possibilitaram
que os portugueses percorressem rotas até entdo desconhecidas e chegassem ao continente americano, por exemplo.

d)(F) No século XV, mencionado no texto, as mudancas implementadas nas caravelas portuguesas nao faziam parte de um plano
de favorecimento a imigracdo de trabalhadores rurais. Considerando a relacido entre Europa e Brasil, essa imigracdo foi
incentivada a partir do Império, no século XIX. No periodo indicado no texto, os portugueses almejavam explorar terras
desconhecidas e, por isso, investiram em mudancas nas caravelas.

e)(F) Com as mudancas mencionadas no texto, o nivel de seguranca das caravelas foi ampliado, embora ainda fossem meios de
transporte considerados arriscados para os viajantes. No entanto, tais mudancgas ndo visavam a seguridade de traslados
internos, visto que as inovagdes técnicas das caravelas almejavam favorecer o uso dessas navegacdes em longos desloca-
mentos, a fim de facilitar a exploracgéo de territdrios.

53. Resposta correta: C C 3 H 14

a)(F) Embora o Texto Il aborde a formacdo de movimentos de resisténcia a monarquia portuguesa apds a Independéncia do
Brasil, ndo hd mencdes a ineficiéncia da atuacao de tais grupos. O texto trata da ocorréncia de conflitos, especialmente na
Bahia e no Piaui, sem indicar o nivel de eficiéncia das a¢cdes combativas dos opositores ao regime monarquico estabelecido.

b)(F) A perspectiva apresentada no Texto Il se distancia da abordada no Texto | ao indicar uma dimensao conflituosa do processo
de Independéncia do Brasil. No entanto, embora o Texto |l aborde a ocorréncia de confrontos em provincias situadas na
regido que hoje corresponde ao Nordeste, ndo hé indicativos de que se tratava de uma investida de carater republicano.

c) (V) O Texto |, escrito no periodo da Independéncia do Brasil, revela uma perspectiva otimista desse processo ao sugerir que a
transi¢do de governo seria facil, uma vez que o “Principe” era digno do amor e dos sacrificios do povo. Ja o Texto Il, escrito na
contemporaneidade, demonstra que o processo de independéncia foi, na verdade, permeado por conflitos, principalmente
nas provincias da Bahia e do Piaui, que lutavam para que os lusitanos deixassem o pais e possibilitassem a real libertagéo
do povo brasileiro das interferéncias europeias.

d)(F) E incorreto afirmar que a perspectiva sobre a Independéncia do Brasil apresentada no Texto Il difere da exposta no Texto |
por evidenciar a autonomia crescente do territério nacional. Ainda que sob pontos de vista distintos, ambos os textos indicam
um processo de mudanca politica que reflete o aumento da autonomia do territério brasileiro.

e)(F) O Texto Il trata da ocorréncia de conflitos gerados pelo processo de independéncia sem mencionar aspectos ligados ao
apoio que o novo governante recebia da populagido. Na verdade, esse aspecto é abordado no Texto |, que pontua uma
certa aprovagdo popular do imperador D. Pedro |, sugerindo que o mandato desse governante seria um privilégio para o
povo brasileiro.

54. Resposta correta: E C 4 H 17

a)(F) A adocéo do protecionismo econdmico em um determinado pais envolve o estabelecimento de barreiras comerciais para
proteger as indUstrias locais da concorréncia estrangeira. Em linhas gerais, as medidas protecionistas tendem a restringir o
investimento estrangeiro em um pafs, o que pode inibir a atuacdo de transnacionais e, consequentemente, o processo de
internacionalizagdo produtiva referido no texto.

b)(F) O equilibrio de balangas comerciais ndo possibilita as mudangas na espacializacdo do setor produtivo mencionadas no texto.
Na verdade, o contexto de globalizagdo contemporaneo ndo garante seguranca ao equilibrio da balanca comercial dos
paises, haja vista que a competi¢do com produtos estrangeiros pode prejudicar as indUstrias locais e a internacionalizagéo
produtiva pode tornar os Estados mais suscetiveis a adversidades externas.

¢)(F) O termo "neoliberalismo” denomina uma doutrina politico-econémica que adapta o liberalismo classico e prevé a interven-
¢do minima do Estado na economia e a liberdade dos agentes econémicos. Dessa forma, as chamadas politicas neoliberais
costumam favorecer a abertura econémica, impulsionando a globalizacdo e a redistribuicdo das estruturas industriais em
escala global. Uma vez que o texto destaca a expansdo das atividades industriais na periferia do sistema capitalista e a
competicdo de produtos manufaturados como resultados da globalizacéo e das politicas de abertura econdmica, € incorreto
afirmar que as mudancas descritas indicam o abandono de preceitos neoliberais.

d)(F) Embora a globalizagdo envolva uma maior integracao financeira entre os diferentes mercados globais, as mudancas referen-
tes a espacializacao das atividades produtivas ndo sdo motivadas pela unificacdo das transacdes monetarias. Na verdade, os
meios de transa¢des econdmicas sdo muito diversos, inclusive em decorréncia do avanco da globalizagdo e das tecnologias.

e)(V) O texto destaca que a nova Divisdo Internacional do Trabalho (DIT) se apoia no padrdo de estratificacdo comercial em curso
desde os anos 1980 e indica que a expans&o das atividades industriais na periferia do sistema capitalista contribui para a
internacionalizagdo produtiva. Isso € possibilitado pela atuagdo de corporacgdes transnacionais, empresas que possuem
filiais espalhadas por diversos territorios do planeta, superando fronteiras nacionais. Essas corporagdes buscam vantagens
competitivas em diferentes regides do mundo a fim de fortalecer suas atividades produtivas.
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55. Resposta correta: C C 5 H 24

a)(F) No texto, Dworkin defende que cada membro da sociedade civil deve ser considerado pelos governantes para que o Estado
atue de maneira justa e democréatica. Embora as manifestacdes sejam um meio para que o governo fique a par das deman-
das populares, o autor ndo associa o dever social de um governo a valorizacdo dessas mobilizacdes, mas a priorizagado da
isonomia na agdo estatal.

b)(F) Ronald Dworkin defende que o Estado deve tratar os cidaddos como iguais e respeitar seus direitos. O meio para se alcan-
car essa premissa, segundo o autor, € a articulacdo entre a liberdade e a igualdade, garantidas pela aplicacado do principio
da isonomia. Ndo ha, no texto, referéncias ao nivel de qualificacdo dos gestores escolhidos, ainda que tal aspecto possa
contribuir para o estabelecimento de um governo que preze pelas condi¢des previstas na perspectiva apresentada.

c) (V) Na perspectiva de Ronald Dworkin, para um governo democratico cumprir seu dever social, é necessério que todos os cida-
d&os sejam tratados com igualdade perante a lei. Isso requer a aplicagdo do principio da isonomia, que envolve a reparagdo
de desequilibrios e desigualdades sociais para a garantia do equilibrio social.

d)(F) No texto, Ronald Dworkin defende que o governo, para que seja justo, deve ter igual consideracdo por todos os cidadaos,
aplicando, portanto, o principio da isonomia. Todavia, ndo hd uma defesa a descentralizagdo dos processos que envolvem
a aprovacéo de leis, uma vez que o autor ndo aborda aspectos do processo legislativo do Estado.

e)(F) De acordo com a perspectiva apresentada, para garantir que o governo cumpra seu dever social, a agdo estatal deve ser
justa e prezar pela igualdade dos individuos perante a lei. Nesse sentido, as decisdes do Estado s6 devem ser soberanas
se considerarem toda a sociedade civil; do contrério, o governo deixa de ser justo e democratico.

56. Resposta correta: D C 3 H 15

a)(F) A proposta de substituicdo de expressdes apresentada no texto Il ndo representa um modo de combater a discriminagdo
linguistica, mas o racismo perpetuado na sociedade brasileira. O texto | coaduna essa proposta ao indicar de modo explicito
que o uso de termos e expressdes racistas deve ser repensado. Diante disso, é incorreto afirmar que os textos se direcionam
a uma critica a discriminacao linguistica.

b)(F) Nos textos, ndo hd uma defesa a substituicdo dos termos e expressdes considerados neutros no que concerne ao aspecto
ideoldgico. Na verdade, as expressdes citadas no texto Il revelam um caréter ideoldgico que, ao associar aspectos negativos
a determinada raca, privilegia um grupo racial em detrimento de outro.

) (F) Os textos incentivam a substituicdo de termos e expressdes que tém conotac¢do negativa associada a raga, e ndo que refor-
cam divergéncias partidarias. Os exemplos inadequados apresentados no texto Il consistem em termos e expressdes que
fortalecem o racismo ligado a heranca escravocrata na sociedade brasileira, ndo tendo relagéo direta com alguma divergéncia
ou conflito no dmbito politico-partidario.

d)(V) As expressdes populares listadas no primeiro quadro do texto Il exemplificam como, em muitos casos, situacdes conside-
radas negativas s&o associadas a cor preta. A substituicdo dessas expressdes, defendida nos dois textos, visa ao combate
do racismo na sociedade brasileira por meio da ruptura com a heranca escravocrata, que pode ser observada no cotidiano
popular a partir da conotacdo negativa atribuida a termos que utilizam a imagem da pessoa negra como referéncia.

e)(F) Os textos defendem a necessidade de substituir termos e expressdes que reforcam o racismo, e ndo uma imposicao religiosa.
Embora, no passado colonial, os negros tenham sido submetidos a imposicdo de préaticas religiosas, os textos ndo buscam
o abandono de expressdes que revelam tal aspecto. Em vez disso, concentram-se em defender a mudanca de expressdes
negativas que incorporam elementos raciais.

57. Resposta correta: A C 5 H 21

a)(V) Ao expressar preocupacgdo com o que ¢ veiculado pela midia, o chefe de imprensa do partido nazista deixa evidente a
intencdo do grupo de controlar o que deve ser exposto para a populacéo e para o mundo sobre a Alemanha nazista. Esse
discurso evidencia que, na compreenséo do partido, somente a versdo oficial do governo sobre os fatos retratados pela
imprensa correspondiam a verdade, o que demonstra um controle das narrativas difundidas nos meios de comunicagdo
de massa.

b)(F) Ainda que os governos totalitarios tenham, de fato, investido na realizacdo de produtos culturais, como o documentario
descrito no texto, isso ndo acontecia de forma generalizada, mas como uma forma de controle sobre aquilo que era pro-
pagado, j& que apenas produgdes favoraveis ao governo poderiam ser feitas. Além disso, no texto, o pronunciamento do
chefe de imprensa nédo indica que os investimentos no setor cultural eram uma prioridade no regime nazista alemao.

¢)(F) Embora, no pronunciamento, haja um pedido para que a “verdade” seja reportada, a informagdo supostamente verda-
deira almejada pelo regime nazista caracterizava-se, na realidade, pela auséncia de transparéncia, uma vez que noticias
e producdes culturais que expressavam discordéncia com os valores do regime eram censuradas. Assim, no contexto do
nazismo alem&o, ndo houve um fomento do acesso as informacdes, mas uma restricdo. Além disso, o aspecto mencionado
na alternativa ndo representa uma caracteristica comum entre regimes totalitarios.

d)(F) Em geral, os regimes totalitarios buscam mobilizar as camadas populares em prol das ideologias defendidas. No entanto,
ndo ha uma dependéncia da aprovagdo popular, haja vista que a participagdo das pessoas na politica é motivada a fim de
atender aos interesses do governo e difundir seus ideais, e o apoio delas ndo é estritamente necessario para sustentar o
regime. Ademais, o discurso apresentado no texto ndo endossa uma dependéncia da aprovagdo popular, mas a tentativa
de controlar as narrativas sobre o regime nazista.

e)(F) Os regimes totalitarios sdo marcados pelo uso de propagandas como meios para fortalecer a ideologia politica e aimagem
dos governantes. No entanto, no pronunciamento apresentado, ndo ha indicativos da criacdo de propagandas com apelo
emocional, mas de um controle governamental sobre o que é difundido nos veiculos de midia.
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58. Resposta correta: D C 3 H 12

a)(F) Nos incisos apresentados, a detencdo dos sujeitos acusados ndo € apresentada como a agdo prioritéria no combate a casos
de violéncia contra a mulher, e sim a garantia da integridade das mulheres vitimas de violéncia nos estabelecimentos citados.

b)(F) Ainda que a ampliacdo dos canais de denuncia seja uma medida importante para o enfrentamento da violéncia contra a
mulher, o trecho do protocolo em questdo nao faz referéncia a esse tipo de acdo. Os incisos apresentados focam a neces-
sidade de priorizar a integridade das mulheres vitimas de violéncia.

c)(F) Alegitimacéo daigualdade de género é uma medida que ultrapassa o objetivo do protocolo em questao, o qual, nos incisos
apresentados, se atém a indicar que, em casos de violéncia contra a mulher, a integridade fisica e psicolégica das vitimas
deve ser priorizada.

d)(V) Os direitos expostos nos incisos reforcam a importéncia de que, em casos de violéncia contra a mulher, nos estabeleci-
mentos citados, as vitimas devem ser prontamente protegidas, afastadas dos agressores, respeitadas em suas decisdes e
acompanhadas. Com base nesses aspectos, compreende-se que a integridade fisica e emocional das vitimas deve ser a
prioridade.

e)(F) Os incisos em analise ndo fazem mencao a aceleracio de processos judiciais. Embora a celeridade dos julgamentos contri-
bua para o combate a violéncia contra a mulher, os trechos da lei analisados d&o prioridade a preservacdo da integridade
das vitimas de violéncia, indicando que elas devem ser protegidas, respeitadas e acompanhadas.

59. Resposta correta: A C 6 H 27

a)(V) A desertificagcdo € um dos processos ambientais negativos decorrentes da degradagdo de ambientes aridos, semiéaridos e
subUmidos secos. Embora esse processo seja influenciado por condigdes climaticas, ele é impulsionado por fatores antré-
picos, como a préatica de queimadas, discutida no texto, que contribuem para a desertificagdo na medida em que provocam
o empobrecimento do solo.

b)(F) A pratica das queimadas, discutida no texto, pode afetar a vegetacdo em areas de véarzea, contudo n&o é suficiente para
reduzir esses espacos. Além disso, a Caatinga ndo é marcada pela incidéncia de areas de vérzea; tais espagos sdo mais
comuns no bioma amazdnico.

¢) (F) Embora a degrada¢éo do solo possa favorecer casos de enchentes em regides de alta pluviosidade, uma vez que deixa o terreno
desprotegido e mais suscetivel aimpermeabilizagao, a Caatinga ndo é caracterizada pelo grande regime de chuvas. Sendo assim,
¢ incorreto afirmar que a ocorréncia de queimadas nesse bioma gera preocupacdes ambientais por favorecer inundacdes.

d)(F) As queimadas podem contribuir para processos erosivos, que alteram feicdes geomorfoldgicas. Porém, elas ndo modificam a
estrutura geoldgica do ambiente, uma vez que mudancas nessa estrutura ocorrem em uma larga escala de tempo e resultam
de diversos fatores, muitos deles associados a atuagdo de forcas internas, como as placas tectdnicas.

e)(F) Diferentemente do que aponta a alternativa, as queimadas podem acarretar a reducdo da umidade dos terrenos, uma vez
que contribuem para a remocéo da vegetacéo e a diminuicdo da matéria orgénica presente no solo.

60. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) O texto trata de uma medida de garantia de renda para trabalhadores auténomos e familias com filhos em idade escolar
no contexto da pandemia de covid-19 na Espanha. De acordo com as informagdes apresentadas, essa a¢do nao tinha como
objetivo a manutenc¢édo de oficios informais, mas a garantia de suporte econémico para trabalhadores que poderiam ter
seus rendimentos comprometidos durante a pandemia.

b)(V) De acordo com o texto, uma das agdes implementadas pelo governo espanhol para amenizar os efeitos socioeconémicos da
covid-19 foi a garantia de uma renda minima a trabalhadores autdbnomos e familias com filhos em idade escolar. Tal medida
evidencia que o Estado concedeu subsidios financeiros a uma parte da populagdo com o intuito de conter uma problematica
socioecondmica. Os subsidios, especialmente no cenério apresentado, sdo uma fonte adicional de renda para as familias,
o que pode ajudar a cobrir despesas basicas, como alimentacédo, moradia e sadde.

c)(F) O texto expde uma acédo implementada pelo governo espanhol a fim de conter impactos socioecondmicos no contexto
pandémico, que consistia na criacdo de uma renda minima para trabalhadores auténomos e familias com filhos em idade
escolar. No entanto, o valor recebido pelos individuos ndo deveria ser devolvido, o que faz com que a medida no seja
caracterizada como empréstimo.

d)(F) Embora mencione o suporte a trabalhadores auténomos, a medida néo estéd baseada no ato de regularizar os vinculos de
emprego desses individuos, mas de fornecer subsidios financeiros para que eles possam lidar com o impacto econémico
gerado pelo contexto pandémico.

e)(F) Durante a pandemia de covid-19, muitos grupos empresariais se preocuparam com a possibilidade de faléncia de seus ne-
gbcios e precisaram recorrer ao amparo estatal. Contudo, a medida apresentada no texto ndo se direciona a esse aspecto,
mas ao apoio financeiro direcionado a trabalhadores auténomos e a familias com filhos em idade escolar, e ndo necessa-
riamente a empreendedores.

61. Resposta correta: A C 3 H 11

a) (V) No relatério do membro da Companhia Holandesa das indias Ocidentais, indica-se que os neerlandeses consideravam im-
portante o envio de pessoas com habilidades profissionais especificas para as areas colonizadas no Brasil a fim de incitar o
povoamento. Isso sugere uma estratégia de fixacao territorial pela vinculagio ao trabalho, que envolvia o incentivo a vinda
de profissionais neerlandeses ao Brasil, para que estes se estabelecessem na coldnia, contribuindo para o povoamento e
o desenvolvimento econdmico do territério.
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b)(F) Com base no texto, compreende-se que a estratégia de colonizagao neerlandesa envolvia um projeto de fixagcdo no territério
brasileiro por meio da vinculagdo ao trabalho. Ndo héa indicativos da limitacdo de liberdades por parte dos neerlandeses,
que, em comparagdo com os lusitanos, sdo reconhecidos pela maior tolerdncia cultural e religiosa.

) (F) A colonizagdo neerlandesa no Brasil envolveu préticas de distribuicdo de terras; no entanto, o texto ndo faz referéncia a esse
aspecto. Em vez disso, evidencia a estratégia neerlandesa de enviar ao Brasil colonos com habilidades profissionais a fim
de favorecer o povoamento das areas dominadas.

d)(F) O texto n&o indica que os neerlandeses realizaram expedicdes em seu processo de colonizagdo do territério brasileiro.
Em vez disso, o excerto destaca uma estratégia de povoamento fundamentada no incentivo a vinda de profissionais neer-
landeses ao Brasil.

e)(F) O relatdrio trata do incentivo a migragdo de neerlandeses com habilidades profissionais especificas ao Brasil para favorecer a
colonizag¢do no século XVII. Contudo, no hé indicativos de que oficios foram criados para favorecer a vinda dessas pessoas,
mas que a prética de atividades j& existentes e realizadas pelos individuos seria parte do projeto de colonizagéo.

62. Resposta correta: E C 6 H 30

a)(F) O tratamento de esgotos residenciais possibilita a mitigacdo da poluicdo da dgua, uma vez que elimina contaminantes e
poluentes antes de devolver a 4gua ao meio ambiente. No entanto, considerando o contexto apresentado, que indica a
relagcdo entre as atividades industriais e a poluicao térmica, as tecnologias de tratamento de esgotos residenciais nao seriam
suficientes, uma vez que ndo abrangeriam os efluentes liquidos industriais.

b)(F) Os planos de recuperacdo ambiental em leitos intermitentes sdo importantes para restaurar os corpos hidricos degradados.
No entanto, a implementacéo desses planos ndo ¢ efetiva para evitar o modo de polui¢do apresentado no texto, uma vez
que tal medida ocorre apds a degradagdo do ambiente. Além disso, no contexto apresentado, a poluigdo térmica afeta rios
e oceanos, ndo se limitando a cursos hidricos temporarios (intermitentes).

) (F) A poluicéo térmica ocorre quando ha a alteracdo da temperatura da dgua, causando desequilibrios ambientais que im-
pactam os seres vivos nos ecossistemas afetados. Embora o texto mencione a relacdo entre a polui¢do térmica e as usinas
nucleares, que utilizam um elemento radioativo, o contexto evidencia que esse tipo de polui¢do estd atrelado ao langamento
de efluentes liquidos industriais de modo mais amplo, e ndo a radioatividade de determinadas substancias. Sendo assim,
politicas que restrinjam o uso de tais elementos ndo seriam efetivas para conter o problema.

d)(F) A implementacéo de sistemas de drenagem pluvial em espacos urbanizados visa ao gerenciamento e controle do fluxo de
4gua da chuva. Tendo em vista que o tipo de polui¢do apresentado no texto ndo estd associado a falta de drenagem das
aguas pluviais, € incorreto afirmar que a medida mencionada na alternativa representa uma solugéo efetiva para o problema.

e)(V) Com base no contexto apresentado, compreende-se que, para conter a polui¢do térmica causada por dguas quentes, é
necesséario adotar medidas que impecam a alteracdo da temperatura dos corpos hidricos. Nesse sentido, a implementacao
de processos de resfriamento (ou arrefecimento) da dgua utilizada nas indUstrias antes que ela retorne aos ambientes naturais
pode contribuir para que a temperatura dos corpos hidricos se mantenha estavel e n3o afete os seres vivos que habitam
esses ecossistemas.

63. Resposta correta: A C 4 H 16

a)(V) O texto enfatiza que a inser¢do dos smartphones no cotidiano dos individuos esté fazendo com que, muitas vezes, as pessoas
utilizem seus perfis em redes sociais ndo apenas para o lazer, mas com a finalidade de provarem que s&o individuos empregéveis.
Isso indica que o uso de tais dispositivos tem favorecido a mercantilizagdo da prépria imagem e das habilidades profissionais.

b)(F) O texto n3o trata da influéncia que os smartphones exercem sobre a evolucdo de conhecimentos técnicos. Em vez disso,
aborda a dependéncia que os individuos tém dos smartphones e a forma como esses dispositivos influenciam a autopro-
mocdo das pessoas nas redes sociais.

) (F) A utilizacdo massiva dos smartphones na sociedade tem ampliado as interag¢des virtuais, o que faz com que muitos conside-
rem que o uso desses dispositivos mdveis promove uma desvalorizagdo das interacdes presenciais. No entanto, ao se referir
a incorporacgdo dos smartphones nas praticas cotidianas, o texto ndo endossa esse aspecto. Em vez disso, foca a influéncia
dos dispositivos méveis sobre uma tendéncia de uso das redes sociais para divulgacdo de habilidades profissionais.

d)(F) Embora os smartphones possam facilitar o acesso ao trabalho e, consequentemente, aumentar o tempo de produtividade
do trabalhador, tal aspecto nao é evidenciado no texto. Em vez disso, a énfase do excerto esté na utilizacdo desses dispo-
sitivos para a autopromocé&o profissional dos individuos.

e)(F) Ainda que os smartphones permitam que as formas de trabalho se tornem mais flexiveis, considerando que viabilizam a
possibilidade de o individuo trabalhar em diferentes ambientes, o texto ndo considera que o uso desses dispositivos no
cotidiano tem flexibilizado as jornadas laborais. O foco principal do excerto esta no fato de que o uso dos smartphones tem
contribuido para que as pessoas se preocupem de modo elevado com a autopromocgéo profissional.

64. Resposta correta: C C 4 H 18

a)(F) A énfase do trecho da musica no esta na descartabilidade de produtos considerados obsoletos, mas no comportamento
social que valoriza a aquisicdo de bens materiais. Ainda que a letra da cangdo apresente versos que destacam o incentivo
ao consumismo, o foco ndo esta na descartabilidade de produtos, mas no acimulo de bens, que é apresentado como uma
marca do sistema capitalista.

b)(F) Embora a livre concorréncia seja valorizada no sistema capitalista, o trecho da cancdo néo faz referéncia a esse aspecto.
Os versos apresentados se atém a retratar a influéncia do capitalismo sobre o comportamento social, indicando uma ten-
déncia de individuos a priorizarem a busca por bens materiais.
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c) (V) O trecho da musica retrata a valorizagdo do dinheiro e da aquisi¢do de itens de consumo no contexto do sistema capitalista,
como evidenciado nos versos “Ele quer ter mais dinheiro, o quanto puder” e “consumir é necessario”. A busca por vanta-
gens materiais é caracteristica do comportamento que considera a acumulacdo de riquezas como indicador de sucesso.
Na cancéo, tal conduta é apresentada como um sinal da influéncia do chamado “capitalismo selvagem”.

d)(F) A letra da mUsica apresentada ndo aborda aspectos relacionados a ideia de austeridade na gestéo financeira, visto que nao
sdo evidenciados elementos que indiquem que os sujeitos referidos nos versos agem com disciplina e rigor ao considerar
o uso do capital. Pelo contrério, o trecho em questao destaca uma mentalidade consumista, na qual a aquisicdo de bens é
incentivada como uma forma de se destacar na sociedade.

e)(F) Os versos da cancéo revelam um comportamento social pautado na necessidade de acumular bens materiais, refletindo a
busca por status e poder financeiro. Embora a competitividade no meio corporativo seja, muitas vezes, apontada como uma
marca do capitalismo, o trecho da musica ndo evidencia esse aspecto, ja que ndo ha referéncias ao ambiente empresarial
nem as relacdes de competicdo entre os individuos.

65. Resposta correta: D C 2 H 9

a)(F) O texto indica que as divergéncias sobre conflitos como a guerra na Ucrénia e os posicionamentos em relacdo a governanca
global foram responséaveis pelo impasse entre os membros do G20, o que sugere a coexisténcia de diferentes posicdes
politico-ideolégicas entre os integrantes do grupo. Sendo assim, é incorreto afirmar que o impasse reflete a unificacdo de
espectros ideoldgicos.

b)(F) A composicao diversificada do G20, que inclui economias de diversas regides do mundo, indica que as divergéncias den-
tro do grupo sé&o multifacetadas e ndo podem ser atribuidas a um restabelecimento da hegemonia europeia. Embora as
discussdes a respeito do conflito entre Ucrénia e Russia sejam relevantes para a Europa, elas ndo demonstram a retomada
da hegemonia europeia, visto que evidenciam interesses de outras poténcias mundiais — como Estados Unidos e China -
situadas em outras por¢des do planeta.

) (F) O impasse nas reunides do grupo das 20 maiores economias do mundo, o G20, n&o evidencia o crescimento do protago-
nismo ocidental, ou seja, 0 aumento da influéncia politica, cultural e econdmica de paises do Ocidente no cenario global,
uma vez que paises como China e India tém ganhado destaque nesse grupo e na geopolitica internacional.

d)(V) O impasse nas reunides do grupo das 20 maiores economias do mundo, o G20, referido no texto, reflete a consolidacdo
da multipolaridade geopolitica. A divergéncia de opinides entre os membros sobre questdes como a guerra na Ucrania
e a governanca global evidencia um processo de consolidacdo de diferentes polos de poder e a existéncia de interesses
conflitantes no cenério internacional, o que indica uma configuracédo geopolitica multipolar.

e)(F) O G20 é composto de algumas das maiores e mais poderosas economias do mundo, incluindo paises emergentes como
China, India, Brasil e Russia. O fato de esses paises estarem envolvidos nos impasses do grupo nao implica um enfraqueci-
mento deles no cendrio global, uma vez que o envolvimento nessas discussdes pode demonstrar, na verdade, o aumento
da influéncia dessas nacgdes.

66. Resposta correta: C C 5 H 24

a)(F) A intensificacdo das divergéncias entre partidos politicos e entre a ANL e o governo vigente ndo provocaram a antecipagdo
do processo eleitoral. Na verdade, o presidente cancelou as elei¢des seguintes, que aconteceriam em 1938, e implementou
um governo ditatorial, inibindo a participacdo politica dos cidadaos.

b)(F) O processo de reformulacdo da legislacao trabalhista foi iniciado por Vargas antes da criacdo da ANL e do aprofundamento
do cenario de polarizacdo partidaria. As medidas populistas alinhadas ao trabalhismo comecaram a ser adotadas em 1930,
com a criagdo do Ministério do Trabalho, da Industria e do Comércio. Embora a Consolidacao das Leis Trabalhistas (CLT)
tenha sido aprovada na década de 1940, ela ndo foi fundamentada no contexto de polarizacdo politica referido no texto,
mas na tentativa de evitar insurgéncias entre os trabalhadores.

) (V) Diante da polarizagdo politica mencionada no texto e do fortalecimento de grupos de oposicdo a organizagdo da ANL,
Getulio Vargas passou a adotar, a partir de 1935, medidas consideradas autoritarias, que visavam a repressdo de grupos
opositores ao governo. Esse contexto levou Vargas a estabelecer, em 1937, o Estado Novo, que ficou conhecido como
um regime autoritario ou ditatorial em que garantias individuais da populacdo foram suspensas e organizagdes politicas
foram fechadas.

d)(F) No periodo indicado no texto, quando a ANL foi criada, Getulio Vargas ndo reuniu uma nova assembleia constituinte, uma
vez que uma Constituicdo havia sido promulgada pouco antes, em 1934. Anos mais tarde, em 1937, a oposi¢do ao governo
levou ao estabelecimento do Estado Novo, que foi marcado pela criagdo de uma nova Constituicdo, mas sem a realizagdo
de uma assembleia constituinte.

e)(F) No periodo ao qual o texto faz referéncia, o entéo presidente Vargas ndo abdicou do poder presidencial. Na verdade, ele
tomou medidas para fortalecer sua autoridade politica e controlar a oposicdo ao governo. A renuncia de Vargas ao cargo
de presidente ocorreu somente em 1945, a partir da pressdo de militares, marcando o fim do Estado Novo no Brasil.

67. Resposta correta: B C 6 H 29

a)(F) Ainda que a protecao de ecossistemas seja importante para garantir um gerenciamento adequado dos recursos hidricos,
as medidas apresentadas no texto ndo estdo direcionadas a esse aspecto. De acordo com as informacdes do texto, elas
visam promover a seguranca hidrica por meio da contencdo do desperdicio, sem envolver diretamente a preservacdo de
ambientes naturais.
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b)(V)

O texto menciona a¢des que visam promover a seguranca hidrica em Melbourne, na Austrélia. Tendo em vista que essas
medidas consistem no combate a vazamentos, na economia dos recursos hidricos e na reutilizacdo da dgua, é correto afir-
mar que elas estdo pautadas na contencéo do desperdicio, j& que contribuem para um uso mais sustentavel do recurso.

c)(F) A dessalinizacéo é utilizada para converter a 4gua do mar em agua potéavel, o que é uma solugdo vélida para regides cos-

teiras com escassez de dgua apropriada para o consumo. As medidas descritas no texto ndo estdo pautadas na realizacéo
desse processo, mas na redugdo do desperdicio hidrico, uma vez que hd uma busca pelo combate a vazamentos e pela
reutilizacdo de dgua.

d)(F) O monitoramento da qualidade hidrica garante que a 4gua esteja dentro dos padrées adequados para o consumo. Embora

e)(F)

68.

Q)

69.
a)(F)

70.
a)(F)

esse monitoramento possa integrar as agdes descritas no texto, ele ndo representa a base de nenhuma delas. A partir das
informacdes apresentadas, compreende-se que as medidas adotadas estdo pautadas no combate ao desperdicio.

Em alguns casos de escassez hidrica, os aquiferos sdo aproveitados para garantir o abastecimento de dgua para a popu-
lacdo. No entanto, as medidas apresentadas ndo envolvem o aproveitamento da dgua desses reservatérios subterraneos.
Com base no texto, as agdes implementadas em Melbourne buscam conter o desperdicio de dgua a fim de promover a
seguranca hidrica.

Resposta correta: C C 1 H 3

Na sociedade capitalista, hd um esforco para a instrumentalizacdo do conhecimento cientifico na tentativa de que ele sirva
aos propositos produtivos dos segmentos industriais. Nesse sentido, considerando a perspectiva apresentada, o lazer con-
temporaneo nao dinamiza o conhecimento técnico-cientifico, mas é marcado pelo consumo dessa razéo instrumentalizada
e direcionada para um fim: a reinsercao na realidade laboral.

O momento de lazer dos trabalhadores na sociedade capitalista envolve, muitas vezes, o consumo de produtos culturais
mercantilizados. Essa mercantilizacdo, no entanto, ndo é provocada necessariamente pela forma como o lazer é vivido,
mas pela idealizacdo capitalista que elabora produtos adaptados para o consumo das massas e para a produgédo do lucro.
Ademais, no texto, os autores n&o indicam que o lazer tem promovido a mercantilizacdo de produtos eruditos.

A critica expressa no texto diz respeito a forma como, na sociedade capitalista, o momento de lazer do operério corrobora
a estrutura de padronizagdo industrial, uma vez que passou a ser um prolongamento da vivéncia do trabalho. Conforme
apresentado no trecho, o lazer é buscado como um modo de distracdo da funcéo laboral mecanizada, para que o sujeito
possa, em seguida, reinserir-se nela; porém, ndo ha, nesse processo, um rompimento efetivo com a realidade do trabalho
aos moldes do capitalismo.

Embora alguns autores apontem que, na sociedade capitalista, o lucro do trabalho operério seja alienado do trabalhador
e transferido ao dono dos meios de produgéo, no texto, Horkheimer e Adorno ndo defendem que esse processo se déd em
decorréncia da prética do lazer. Essa alienacao do lucro esté relacionada a existéncia de uma “mais-valia”, ou seja, uma
diferenca entre o valor do trabalho produzido pelo individuo e o valor do salério que ele recebe.

Para Adorno e Horkheimer, no contexto da sociedade capitalista, a consolidacdo de uma indUstria cultural padronizada e
voltada para as massas faz com que a arte se torne, também, alienada e que tenha seus conteddos dominados pelos donos
dos meios de produgéo, ainda que disseminada entre as classes. Nessa perspectiva, os momentos de lazer ndo centralizariam
o potencial esclarecedor da arte, pois, para que isso ocorresse, o lazer deveria promover uma ruptura com a mentalidade
industrial.

Resposta correta: D C 1 H 5

De acordo com o texto, os Krenak sacralizam elementos da natureza, como o rio e a prépria Terra. Ainda que os povos in-
digenas costumem valorizar as relacdes comunitérias, o texto ndo oferece informacdes sobre como esse aspecto é tratado
entre os Krenak, focando a integracdo entre a comunidade e a natureza.

Ao dizer que os Krenak entendem se vai chover a partir da observacdo de elementos do relevo, o autor mostra que a comu-
nidade esta profundamente conectada ao espaco natural e pode antecipar condi¢des meteoroldgicas a partir da observacao
da natureza. No entanto, ndo héa indicagdes de que os fenémenos climéticos recebem fungdes sagradas ou sdo consagrados
a divindades.

O fato de o povo Krenak entender os elementos da natureza como seres vivos dotados de sentidos indica uma cultura
marcada por crencas animistas. Entretanto, no texto, ndo ha mencéo de que a cultura desse povo é caracterizada pela
imposi¢do dessas crencas.

Segundo a cultura Krenak, hd uma profunda conexdo entre a humanidade, o planeta e os seus elementos, o que indica a
integracdo dos componentes naturais. No texto, Ailton Krenak apresenta a ideia de que todos os seres que habitam a Terra,
bem como o préprio ambiente em que vivem, interagem entre si e estdo em profunda comunh&o, ndo havendo hierarquias
entre eles. Nessa perspectiva, todos esses componentes seriam um so, integrantes de um todo.

Embora historicamente o povo Krenak tenha vivido como nédmade durante muitos séculos, praticando a caga e a pes-
ca e, eventualmente, a agricultura, isso ndo se mantém na contemporaneidade devido as pressdes da colonizacdo,
a perda de suas terras originais e a demarcacéo de terras indigenas. Além disso, o texto ndo menciona esse aspecto na
cultura desse povo, mas aborda o modo como os Krenak enaltecem e personificam elementos naturais.

Resposta correta: B C 5 H 25

A consolidagdo de penas aplicadas a crimes de feminicidio pode contribuir para a protecdo dos direitos humanos e para o
combate a violéncia contra a mulher. Entretanto, essa medida nio se alinha ao que é proposto no fragmento, uma vez que
este enfatiza a participacdo das mulheres na formulacéo de politicas governamentais e na ocupacao de cargos publicos.

23
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b)(V) A implementacdo das cotas de género nos partidos politicos € uma medida que visa garantir a representatividade feminina
na esfera publica. Tal acdo busca superar barreiras histéricas e estruturais que limitam a plena participagdo das mulheres na
tomada de decisdes politicas.

) (F) Embora a paridade salarial seja um aspecto considerado na luta pelos direitos femininos, isso ndo esta diretamente ligado
a participagdo politica e publica das mulheres, como propde o documento. A paridade salarial diz respeito a igualdade
de remuneracédo pelo trabalho realizado, no entanto o texto ndo aborda essa perspectiva, ja que trata da participacédo das
mulheres na formulacdo de politicas e no exercicio de diferentes funcdes governamentais.

d)(F) A garantia de pautas feministas em lutas sociais ndo garante a representatividade e a participacdo efetiva das mulheres na
tomada de decisGes politicas e na ocupacgédo de cargos publicos. Para que isso ocorra, é necesséria a implementacdo de
medidas legais que possibilitem o acesso igualitario de homens e mulheres as fungdes governamentais.

e)(F) A equiparacao do acesso de homens e mulheres ao ambiente académico pode contribuir para a igualdade de género na
medida em que favorece a equidade de oportunidades de capacitacdo e de desenvolvimento profissional. No entanto,
esse aspecto ndo esté diretamente alinhado a proposta do fragmento, visto que ndo garante a participagdo das mulheres
na vida politica e publica.

71. Resposta correta: D C 2 H 7

a)(F) Em 1948, o Estado de Israel foi criado pela ONU em uma érea j& ocupada pelos palestinos, o que acarretou a tensdo geo-
politica apresentada no texto. Embora esse fato tenha ocorrido no contexto pés-Segunda Guerra Mundial, marcado pelo
acirramento da disputa global entre socialismo e capitalismo, ele é do interesse de segmentos étnico-religiosos em um
mesmo territério, e ndo de divergéncias no campo politico-ideoldgico.

b)(F) O conflito entre Israel e Palestina ndo é um efeito da luta coletiva contra regimes ditatoriais. Embora alguns governos do
Oriente Médio tenham essa caracteristica, a tensdo arabe-israelense ndo surgiu da articulagdo social em prol da deposicao
de governantes autoritarios, mas é consequéncia de uma disputa por territérios influenciada por questdes religiosas.

) (F) Ainda que, na contemporaneidade, haja uma cooperacgéo internacional em prol do combate ao terrorismo e que o Oriente
Médio seja, frequentemente, cendrio de agdes terroristas, a tensdo apresentada no texto no é resultado de um contexto de
oposicéo ao terrorismo. Na verdade, essa tensdo geopolitica reflete o interesse de diferentes segmentos étnico-religiosos
em um territério comum.

d)(V) A tenséo geopolitica referida no texto envolve um contexto de disputa territorial entre segmentos religiosos que esté di-
retamente ligada a criagdo de um Estado Nacional judeu (Israel) no territério palestino, pauta defendida pelo movimento
sionista e executada pela ONU em 1948. Com a criacdo de Israel, centenas de milhares de palestinos que habitavam o local
foram deslocados para outras éreas, acarretando uma série de conflitos que levaram a formacéo de movimentos como o
Hamas, o qual esté ligado ao islamismo sunita e é radicalmente contrario a ocupacéo judaica na regido.

e)(F) O texto se refere a uma tensdo geopolitica que gira em torno dos israelenses judeus e dos palestinos, que sdo majoritaria-
mente mucgulmanos. Embora muitos grupos religiosos cristdos tenham interesse em Jerusalém — que esté inserida na disputa
territorial em questdo — e assumam posicionamento favoravel aos judeus diante do impasse, o confronto ndo resultou de
uma divergéncia de doutrinas entre adeptos do cristianismo e do islamismo.

72. Resposta correta: C C 5 H 23

a)(F) Embora Socrates tenha sido um critico da politica de sua época e tenha desafiado as convencdes morais estabelecidas, sua
defesa da capacidade dos cidaddos de mudar as leis ndo se baseava em uma moralidade religiosa especifica. Sua aborda-
gem estava baseada na razdo individual e na conformidade legal, conforme pode ser observado no texto.

b)(F) O texto, ao se referir ao pensamento de Sdcrates, ndo indica uma defesa a desobediéncia civil. Ainda que considere a
importancia de as leis serem contestadas, o fildésofo ndo incentiva a insubordinacéo a elas, uma vez que aponta que devem
ser respeitadas. Além disso, Sdcrates ndo defendia a agdo pautada em principios do utilitarismo, visto que essa doutrina
ética foi formalizada muito tempo depois de sua existéncia.

) (V) De acordo com o texto, Socrates defendia que o cidadao deveria participar da politica por meio do respeito as leis e de
um processo individual de concordancia com a prépria razdo. Nesse sentido, o filésofo argumentava que as leis deveriam
ser respeitadas, mas também reconhecia a liberdade do cidaddo para buscar mudancas na legislagdo caso considerasse
necessario, desde que fosse capaz de persuadir seus concidaddos de que as leis eram insuficientes. A conformidade legal,
ou seja, o respeito as leis, segundo Socrates, ndo era apenas uma questdo de submissdo, mas sim de alinhamento com a
propria razdo, o que implica uma convicgdo pessoal sobre o que é justo e correto.

d)(F) Ainda que Socrates reconhecesse a liberdade dos cidaddos para mudar as leis com o auxilio de seus concidadaos, o foco
central de seu pensamento, conforme apresentado no texto, estava na importancia do alinhamento entre a razio individual
e o respeito as leis, o que ndo exatamente implica a ideia de soberania popular. Além disso, segundo o exposto no texto,
Sécrates também ndo demonstra apoiar uma gestdo autocratica, uma vez que ele se mostra favoravel a modelos pautados
no didlogo e na razéo.

e)(F) Sécrates valorizava a virtude e a moralidade; no entanto, ele também enfatizava a importancia da reflexdo critica e da

possibilidade de questionar as leis da sociedade. Nesse sentido, ele ndo defendia uma rigidez constitucional, mas uma
abordagem em que as leis fossem respeitadas, mas também sujeitas a questionamento e mudanca, quando necessario.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS / CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 24



RESOLUGAO - 4¢ SIMULADO SAS ENEM 2024 | 1° DIA

73. Resposta correta: D C 6 H 28

a) (F) Embora o texto mencione o aumento do consumo de dgua pelas big techs em decorréncia da demanda energética gerada
pelo uso da inteligéncia artificial, ndo ha indicativos de que esse consumo tenha ocasionado a extingdo de recursos hidricos
ou outros recursos naturais. As informagdes do texto sugerem uma preocupagdo com o desperdicio de dgua e o consumo
ndo sustentavel desse recurso, sem mencionar o desaparecimento de reservatérios ou a reducao da disponibilidade de &dgua.

b)(F) Ainda que a emissao de gases poluentes seja uma das maiores preocupacdes associadas ao processo de producédo energé-
tica, o texto ndo chama a atencdo para esse impacto. Em vez disso, o foco estd no aumento do consumo de édgua gerado
pela crescente demanda energética das big techs devido ao avanco do uso da inteligéncia artificial.

c)(F) A exploracdo de combustiveis fosseis € um dos principais impactos ambientais associados a geracdo e ao consumo de
eletricidade, o que faz com que, na atualidade, haja um notério movimento de defesa da transicdo energética para que
fontes renovéaveis sejam difundidas. No entanto, no contexto apresentado, ndo ha uma énfase no impacto do uso de novas
tecnologias na exploracado de combustiveis fosseis, mas no aumento do consumo de agua.

d)(V) O texto chama a atencdo para o aumento do consumo de dgua nas big techs decorrente do avanco da inteligéncia artifi-
cial. Os servidores de IA dependem de energia para operar; e, para evitar problemas de superagquecimento, é necesséario o
constante resfriamento desses servidores, que necessitam de dgua tanto para a refrigeracdo direta quanto para a geracao
da energia elétrica que os alimenta. Esses processos geram uma preocupacao ambiental associada ao aumento da pegada
hidrica, que consiste na intensa utilizacdo de dgua doce ao longo da cadeia de producéo de determinado bem ou servico.

e)(F) A contaminac&o de leitos fluviais € uma das implicacdes ambientais associadas a atividade industrial. Embora o texto aborde
o aumento do consumo de agua pelas big techs, e isso possa contribuir indiretamente para a polui¢do de rios, ndo ha, nas
informacdes apresentadas, um alerta para esse possivel impacto. O texto se concentra em apresentar a elevagdo do consumo
de &gua devido a crescente demanda energética para o funcionamento da IA, o que gera um aumento da pegada hidrica.

74. Resposta correta: C C 3 H 15

a)(F) Embora o texto indique que a Guerra de Secess&o ensanguentou a América do Norte, nenhuma das linhas de interpretacdo
apresentadas mencionam o nivel de violéncia dos confrontos armados que envolveram a guerra. Portanto, € incorreto afirmar
que elas se complementam ao expor a brutalidade do conflito.

b)(F) No texto, apenas a primeira linha de interpretacdo sobre a Guerra de Secessdo associa o conflito a causa abolicionista ao
mencionar o foco na questdo da escravatura. A segunda linha de interpretacdo defende que o conflito foi um “embate
classico entre Estados soberanos” que ndo teve um carater de “revolugdo social” proeminente.

c) (V) A primeira linha de interpretacdo aborda aspectos socioldgicos da Guerra de Secesséao, indicando que o cerne do conflito
foi a divergéncia de classes sociais em relacdo a escraviddo. J& a segunda linha de interpretacdo considera que o
conflito deve ser compreendido como uma “guerra entre regides”, o que sugere a énfase na disputa territorial entre Norte
e Sul. Embora destaquem aspectos diferentes, as duas perspectivas convergem ao sinalizar a existéncia de um cenério de
polarizacdo nos Estados Unidos no século XIX.

d)(F) Embora a segunda linha de interpretagdo mencionada no texto considere a Guerra de Secessdo um “embate classico entre
Estados soberanos”, ela ndo indica que o conflito refletia um patriotismo exacerbado vindo de uma das partes. Além disso,
a primeira linha de interpretacéo nao faz referéncia a aspectos ligados ao nacionalismo ou patriotismo.

e)(F) As linhas de interpretagédo apresentadas no texto divergem ao indicar o cerne da Guerra de Secessdo. No entanto, nenhuma
delas explicita a influéncia das teorias republicanas no conflito. Em vez disso, destacam, respectivamente, a divergéncia em
relacdo a escraviddo e a disputa politica, evidenciando a existéncia de uma polarizacdo no pais.

75. Resposta correta: B C 6 H 27

a)(F) O Periodo Medieval foi marcado pelo sistema feudal, que tinha o trabalho rural como propulsor da economia. Em vez de
contrariar essa no¢ao, as informagdes do texto endossam a importancia das atividades rurais na Idade Média, indicando
préticas agricolas inovadoras implementadas no periodo.

b)(V) Existe uma no¢do comumente difundida de que a Idade Média representa um atraso no progresso técnico e cientifico.
No entanto, o texto faz menc&o ao carater avancado da agricultura medieval, marcada pelo emprego de praticas constan-
temente aprimoradas, indicando assim a existéncia de inovagdes técnicas durante o periodo, o que contraria a ideia de
estagnacao.

) (F) O texto ndo menciona a mecanizacéo agricola na ldade Média, ou seja, a implementacdo de méaquinas nas atividades de
plantio e colheita de alimento segundo os moldes da Revolucédo Verde. Em vez disso, destaca os avangos de praticas da
agricultura familiar, com a utilizacdo intensiva do solo com base em principios de irrigacéo, fertilizacdo e manejo de conser-
vacao.

d)(F) Entre as ideias difundidas sobre o Periodo Medieval ndo esta a reducao da producéo agropecuéria. Pelo contrério, a agri-
cultura é o que costuma caracterizar a ldade Média, uma vez que o sistema feudal, baseado na economia agricola, é um
dos aspectos marcantes do periodo.

e)(F) Embora a ideia de que a Idade Média foi marcada pela auséncia de atividades comerciais seja equivocada, o texto ndo
se propde a contraria-la. Em vez disso, destaca que a agricultura medieval envolveu préticas inovadoras, contradizendo a
nocéo de que o periodo foi marcado pela estagnacédo de avancos técnicos.
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76. Resposta correta: C C 5 H 23

a)(F) Conforme indicado no texto, a revolucéo tecnoldgica acontece independentemente da vontade ou da participagdo dos
individuos, e a mera adesdo a esse processo nao significa participar dele. O autor propde a necessidade de os individuos
refletirem sobre o que esté acontecendo e se comprometerem ativamente para que a participacao da sociedade seja efetiva
no contexto de avancos tecnoldgicos, ndo assimilando de modo passivo as mudancas em voga.

b)(F) A especializagdo formativa diz respeito ao desenvolvimento de conhecimentos profundos sobre um determinado tema. No
texto, o autor menciona que é necessaria uma compreensdo dos individuos acerca do que estéd acontecendo a fim de que
possam participar ativamente das mudangas, mas ndo destaca a necessidade de um entendimento especializado sobre a
tematica da modernizacdo tecnoldgica.

) (V) Ao tratar da revolucdo tecnoldgica, o texto propde uma reflexdo a respeito de como deve ocorrer a participacgéo social
nesse processo. No excerto, o autor indica que essa revolugdo impacta a vida das pessoas independentemente da vontade
delas e que é necesséria uma atuacao critica e consciente por parte da sociedade para que haja uma participacao efetiva
nos rumos dessa revolucao.

d)(F) De acordo com a reflexdo proposta no texto, a revolugdo tecnoldgica tem impacto sobre a vida social, e a negacao desse
processo acarreta ser “arrastado” por ele. Sendo assim, o autor ndo defende uma oposi¢do ao avango tecnoldgico, ja que
essa acdo ndo o impede de acontecer. Em vez disso, indica que a participacao social nesse processo deve envolver uma
atuacgdo critica dos individuos a fim de que possa haver uma influéncia deles sobre os rumos da revolucao.

e)(F) A reflexdo apresentada no texto indica que a revolugdo tecnolégica é um processo irreversivel e que impacta os individuos
com seus resultados. Entretanto, o autor ndo apresenta a ideia de que a conformacao coletiva a esse processo é o caminho
para a participacdo social efetiva na revolugéo tecnolégica, mas descreve a necessidade de um posicionamento critico da
sociedade, que leva a entender e a propor alternativas diante da revolugdo.

77. Resposta correta: A C 1 H 3

a)(V) O texto revela que a Igreja Catdlica tinha grande importancia na criacdo de nlcleos de povoamento no Brasil até o final do
século XIX. De acordo com as informagdes apresentadas, a validagdo governamental de uma povoacéo sé ocorreria apds o
reconhecimento oficial da paréquia local, o que indica a valorizagcdo que o governo dava a instituicdo eclesiastica, uma vez
que a presenca de uma paréquia era um fator preponderante para o processo de fundacéo das cidades.

b)(F) Embora a formacdo de nucleos de povoamento fundados no Brasil ndo tenha seguido exatamente os padrdes medievais,
algumas caracteristicas presentes no Medievo foram identificadas nas primeiras povoacdes brasileiras, como a forte influén-
cia da religido catdlica na estruturacao de sua sociedade. O texto demonstra esse aspecto ao evidenciar que a presenca de
uma pardquia era um critério considerado no reconhecimento oficial de povoacdes pelo governo. Por essa razdo, é incorreto
afirmar que o texto indica um abandono de padrées medievais.

) (F) Eincorreto afirmar que a associacio entre a instalacio de paréquias e o reconhecimento oficial de povoacdes, apresentada no
texto, expressa um declinio da laicidade estatal no Brasil. Ainda que essa relagdo va de encontro a ideia de um Estado laico,
ndo houve um declinio da laicidade, uma vez que, durante a colonizagdo e o Império, havia uma religido oficial no territério:
o catolicismo. O estabelecimento do Estado laico ocorreu apenas com a Constituicdo de 1891, j& durante a Republica.

d)(F) No texto, indica-se que a Igreja Catdlica exerceu notéria influéncia sobre o processo histérico de formacédo de nucleos
de povoamento no Brasil. Contudo, isso ndo representa um avanc¢o da liberdade religiosa, visto que o catolicismo era a
religido oficial do pais, e a insercdo de pardquias representava, em alguns casos, um movimento de imposicdo de crencas
a populacéo.

e)(F) O processo de secularizacdo diz respeito ao distanciamento do caréter religioso de aspectos que dizem respeito a vida
social e politica. O texto apresenta como os governos implementados no Brasil durante a colonizagdo e o regime imperial
consideravam a religiosidade importante, influenciando a forma como as cidades seriam organizadas ou validadas. Nesse
sentido, ndo hé a indicagdo de uma secularizacdo da gestdo lusitana no processo de formacéo de nicleos de povoamento,
mas o inverso disso.

78. Resposta correta: E C 2 H 8

a)(F) Diferentemente do que se aponta na alternativa, o texto indica que as politicas migratérias direcionadas aos refugiados
sirios em 2015 foram diferentes das adotadas no contexto da Guerra da Ucrania, em 2022. O texto revela que os
refugiados ucranianos receberam um maior acolhimento de paises que se fecharam a recepc¢éo de sirios, como a Polénia
e a Hungria.

b)(F) No texto, a comparacéo entre as posturas dos paises diante de diferentes fluxos migratérios ndo indica um declinio da
hospitalidade social, visto que o acolhimento oferecido pela sociedade ndo é mencionado. Além disso, o contexto amplo
indica uma tendéncia da populacgéo de tratar melhor os refugiados da Ucrénia, cuja onda migratéria ocorreu mais recente-
mente, do que os da Siria, o que contradiz a ideia de declinio entre os casos mencionados.

c)(F) O texto indica a diferenca de tratamento dado a refugiados de diferentes nacionalidades sem associar esse aspecto a
eficicia dos mecanismos legais. Uma vez que o texto nao faz referéncias ao cumprimento de legislacdes nem a existéncia
de documentos formais que legitimam o acolhimento diferenciado, ndo é possivel afirmar que as leis foram devidamente
aplicadas nos casos referidos.

d)(F) Ao comparar o acolhimento dado aos refugiados ucranianos com a falta de receptividade que afetou refugiados da Africa
e do Oriente Médio, o texto néo enfatiza a influéncia de um autoritarismo politico. Como ndo héa indicativos de que as
medidas de acolhimento e rejeicdo foram impostas pelos lideres politicos ou que eles desconsideraram a opinido publica,
¢ incorreto afirmar que o caréater delas foi autoritério.
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e)(V) A comparacéo apresentada no texto indica que, em 2015, os refugiados sirios ndo receberam o mesmo acolhimento que os
ucranianos, em 2022, por parte do governo de alguns paises europeus. Ao associar essa diferenca de politicas migratérias
a origem dos individuos, o texto revela a seletividade do apoio humanitario em determinados paises.

79. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) No texto, a contraposicdo de Galileu Galilei a uma determinada ideia aristotélica ndo representa a negagdo de um pensa-
mento mitico. Na Antiguidade, Aristoteles desenvolveu sua perspectiva sobre a velocidade da queda dos corpos a partir da
racionalidade, e ndo de mitos. Portanto, ndo é possivel afirmar que, para refutar a teoria, Galileu negou um pensamento mitico.

b)(F) O raciocinio analdgico envolve a comparacao de casos particulares semelhantes para a formulacdo de proposicdes particu-
lares. A partir das informacgdes do texto, ndo é correto afirmar que o processo de comprovacgado da teoria de Galileu Galilei
se baseia no uso desse modo de raciocinio, pois 0 que ocorre é a observacdo de um caso especifico para a construcdo de
uma concluséo geral, o que se alinha ao método indutivo.

) (F) Axiomas s&o premissas consideradas inquestionaveis e universalmente vélidas. Com base no texto, entende-se que, em
sua experiéncia, Galileu Galilei ndo partiu da associagdo de axiomas légicos para conceber um teorema filoséfico, mas
questionou os conhecimentos sobre movimento e matéria disseminados até entdo e, por meio da experimentacéo e da
observacdo de dados, chegou a uma nova teoria cientifica.

d)(V) O texto mostra uma contribuicdo de Galileu Galilei para a elaboracdo de um método cientifico. No exemplo descrito, o cien-
tista adotou aspectos previstos no método indutivo, por meio do qual o individuo realiza experiéncias, observa seus dados
particulares e elabora uma generalizacdo a partir das observacdes. No caso apresentado, ao analisar as quedas das bolas,
Galileu constatou — a partir desse caso especifico — que a velocidade com que os corpos caiam ndo dependia de seu peso.

e)(F) Galileu Galilei ficou conhecido por questionar conhecimentos produzidos na Antiguidade, em vez de buscar corroboré-los.
Conforme indicado no texto, ele refutou a ideia aristotélica de que a velocidade de queda dos corpos era proporcional ao
seu peso, elaborando uma nova teoria que faria parte da revolucéo cientifica moderna. Sendo assim, ndo é possivel afirmar
que o caso apresentado evidencia a utilizacdo de postulados modernos para a corroboragdo de nogdes antigas.

80. Resposta correta: C C 3 H 13

a)(F) O excerto n&o indica um alcance ilimitado da Primavera dos Povos. Em vez disso, as informacdes apresentadas sugerem
que o movimento, ainda que tenha abrangido diversas partes do continente europeu proporcionou, no contexto imediato,
impactos considerados passageiros, ou seja, limitados.

b)(F) A descricdo da Primavera dos Povos no texto ndo a caracteriza como um movimento de carater elitista, uma vez que ndo
h& mencéo aos grupos sociais que se engajaram na revolucdo. Na verdade, os militantes envolvidos pertenciam a diversos
segmentos, incluindo trabalhadores urbanos, camponeses, intelectuais e alguns representantes da burguesia.

c) (V) Com base no excerto, Hobsbawm, ao considerar as implicagdes imediatas da Primavera dos Povos, reconhece que o mo-
vimento foi caracterizado por seu impacto fugaz. O autor evidencia esse aspecto ao indicar que, assim como a estagdo da
primavera, a Primavera dos Povos durou pouco tempo, visto que, no ano seguinte ao de inicio da revolugdo, os antigos
governos foram restabelecidos e os revolucionérios foram exilados.

d)(F) A caracterizacdo da Primavera dos Povos apresentada por Hobsbawm no fragmento indica uma contraposicdo entre a es-
peranca e o otimismo inicial dos revolucionarios e o fato de, em pouco tempo, a revolugao ter sido reprimida e as antigas
forcas politicas restauradas. Contudo, o autor ndo considera que as aspiracdes do movimento eram utdpicas, apenas que
a atuacgdo revolucionaria ndo obteve o sucesso esperado.

e)(F) Embora o anarquismo tenha surgido enquanto ideologia em um contexto préximo ao da ocorréncia da Primavera dos
Povos, no texto, o autor ndo considera que o movimento revolucionario em questdo reivindicava a supressao completa do
Estado, aspecto central do anarquismo.

81. Resposta correta: A C 2 H 6

a)(V) No grafico, os dados indicam uma projecdo de diminuicdo do nimero de pessoas entre 20 e 59 anos, que compdem a
populacdo economicamente ativa. Em concomiténcia, os dados indicam o aumento do nimero de pessoas com mais de
60 anos, que, de modo geral, compdem a populacdo economicamente inativa, ou seja, que n&o esta inserida no mercado
de trabalho. Portanto, a medida que a populagdo economicamente ativa diminui e que a populagdo economicamente
inativa aumenta, a razdo de dependéncia cresce, haja vista que ha um aumento na proporcdo de pessoas que, diante da
manutencéo financeira do pais, sdo economicamente dependentes das demais.

b)(F) De acordo com o grafico, ha uma tendéncia de reducéo na proporcao da populacdo em idade ativa ao longo do tempo.
Isso sugere que o Brasil pode vivenciar uma transicdo demogréfica em dire¢do ao envelhecimento populacional, o que pode
impactar o bénus demogréfico. Este tende a ocorrer quando a populacdo em idade ativa é maior em comparagdo com os
extremos de idade (criancas e idosos), e os dados indicam uma diminuicdo nessa relagdo até 2100.

¢) (F) Ao indicar uma diminui¢do do crescimento populacional do grupo de 0 a 19 anos entre 2010 e 2100, o grafico projeta uma
reducdo nas taxas de natalidade e, consequentemente, do crescimento vegetativo. Da mesma forma, a previsdo de que o
numero de individuos entre 20 a 39 anos cairéd até 2100 sugere uma desaceleragdo no crescimento natural da populacao,
indicando também um provével processo de transi¢do demogréfica.

d)(F) Os dados apresentados indicam uma reducéo na propor¢do de pessoas dos grupos etarios de 0 a 19 anos ao longo do tem-
po, o que significa um menor nimero de nascimentos e sugere uma diminuicdo da taxa de fecundidade, a qual representa
a quantidade média de filhos por mulher.
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e)(F) A projecéo apresentada indica um avanco do envelhecimento populacional no Brasil, o que pode resultar em uma diminuicao
do crescimento demogréfico devido a reducéo da taxa de fertilidade. No entanto, isso ndo implica necessariamente uma
diminuicdo da densidade populacional, que se refere a quantidade de pessoas por quilémetro quadrado no pais.

82. Resposta correta: E C 5 H 22

a)(F) O texto aborda uma mobilizagdo em prol da melhoria da qualidade do ar nas cidades a partir da implementacédo de com-
bustiveis limpos nos énibus. Embora a reivindicacdo envolva a mobilidade urbana, ela concentra-se na aplicacdo de um
modelo sustentavel de transporte, ndo se direcionando a resolucédo de problemas ligados as condi¢des de ruas e avenidas
nas regides metropolitanas.

b)(F) A reivindicacdo abordada no texto ndo busca resolver a revogacao de legislagdes ambientais nacionais. Com base na lei-
tura, compreende-se que a lei proposta pela sociedade civil almeja a melhoria da qualidade do ar nas cidades a partir da
mudanca de combustiveis utilizados em énibus, o que acarretaria a reducédo das emissdes de gases de efeito estufa. Nao
ha indicativos de que a mobilizacdo representa uma luta contra a revogacdo de medidas existentes.

) (F) A concentracéo da populacgéo urbana nas periferias implica desafios de mobilidade urbana, uma vez que grande parte dos
postos de trabalho, equipamentos de lazer e espacgos de prestacdo de servicos estao situados nas areas centrais, o que faz
com que muitos habitantes precisem se deslocar por longos trajetos. Contudo, no contexto apresentado, a reivindicacao
social ndo envolve diretamente a resolucédo desse problema, ja que se concentra na promog¢do da melhoria da qualidade
do ar. Sendo assim, tem associacédo direta com a proposicdo de agdes que viabilizem o uso de combustiveis limpos nos
transportes publicos a fim de reduzir a poluicdo atmosférica.

d)(F) No contexto apresentado, a reivindicacéo social almeja a modificagdo dos combustiveis utilizados nos veiculos de transporte
coletivo nas cidades. Embora as pautas defendidas pela coalizacdo envolvam a diversificacdo de modais, a reivindicacao
apresentada ndo propds medidas baseadas nesse aspecto, uma vez que tal diversificacéo j& existe, ainda que, em alguns
casos, sua aplicacdo seja ineficiente.

e)(V) A partir das informagdes apresentadas no texto, compreende-se que a atuacédo da Coalizdo Respirar e da Rede Mobilida-
de e Clima estd ligada a reducdo da dependéncia de combustiveis fésseis no setor de transporte coletivo, incentivando a
transicao para fontes de energia limpas. Ao focar a melhoria da qualidade do ar nas cidades, as organiza¢des visam reduzir
as emissdes de gases de efeito estufa e mitigar os impactos das mudancas climaticas, o que contribui para o aumento do
bem-estar da populacéo urbana.

83. Resposta correta: A C 4 H 18

a)(V) A diminuicdo do transito nas rotas de navegag¢do mencionadas no texto tem impactos imediatos nas cadeias de abasteci-
mento globais. Entre esses impactos estdo: atrasos nas entregas; escassez temporaria de produtos; custos adicionais de
transporte devido a necessidade de rotas alternativas; e dificuldades para setores dependentes do transporte maritimo.
Tais implicacdes se refletem no aumento dos precos de bens de consumo.

b)(F) A redugéo do fluxo de cargas nos canais de Suez e do Panama pode causar desafios no setor logistico; no entanto, isso ndo
implicaria em uma paralisacdo completa das exporta¢des de produtos. Tendo em vista os avancos tecnoldgicos e as rotas
de navegacao alternativas, as exporta¢des continuariam ocorrendo, ainda que com empecilhos nos locais dependentes dos
canais mencionados no texto.

) (F) A imposicdo de tarifas e barreiras alfandegarias € uma medida adotada pelos paises para proteger suas industrias locais,
incentivando a produg&o interna e regulando o comércio internacional. A diminui¢do do trénsito nos canais mencionados
no texto ndo gera a ampliacdo de barreiras alfandegarias, visto que tal cenario estimula os paises a estabelecerem medidas
para facilitar o comércio global, e ndo limité-lo ainda mais.

d)(F) Os desafios impostos pelo comprometimento dos canais de Suez e do Panama podem afetar os investimentos externos,
contribuindo para um desinteresse econdmico nas areas dependentes dos canais. No entanto, ndo ha como indicar que esses
cenarios por si sd acarretam uma restrigdo dos investimentos externos, ja que muitos paises podem buscar esses investimentos
a fim de fortalecer a economia local em um contexto de crise de abastecimento ou deslocamento de mercadorias.

e)(F) Os blocos econémicos sado formados a fim de estabelecer uma cooperacdo econdmica entre os paises envolvidos. Embora
os incidentes nos canais de Suez e do Panama possam criar desafios para o comércio entre paises afetados, ndo implicam
necessariamente o enfraquecimento dos blocos econémicos. E relevante observar que esses blocos geralmente possuem
diversas rotas de comércio, ndo dependendo exclusivamente de uma via maritima. Além disso, a articulagdo de muitas dessas
associagdes econdmicas ultrapassa a dimensdo comercial, envolvendo também outros aspectos ligados a integragdo entre
os paises.

84. Resposta correta: E C 2 H 10

a)(F) A gentrificacdo periférica refere-se ao fendmeno em que éreas periféricas das cidades, historicamente habitadas por popu-
lagdes de baixa renda, passam por um processo de valorizagdo imobilidria e consequente expulsdo ou deslocamento das
comunidades originais devido ao aumento dos precos dos iméveis e do custo de vida. No texto, a atuagdo dos movimentos
sociais concentra-se em aproveitar espagos ociosos ou subutilizados nas regides centrais das cidades para promover mora-
dia digna e revitalizagdo urbana, buscando solucionar problemas como a falta de moradia e a ma distribuicdo dos recursos
urbanos e questionando a presséo sobre as areas verdes.

b)(F) A luta pelo uso de imdveis ociosos envolve, de fato, uma busca pela desapropriacdo de propriedades privadas. Todavia,
tal aspecto ndo é o que faz com que a atuacdo dos movimentos referidos no texto alie pautas sociais e ambientais, uma
vez que a desapropriacdo, por si s, ndo contempla a preocupacdo com o meio ambiente e com a pressao sobre os
recursos naturais.
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c)(F) De acordo com o texto, os movimentos sociais que atuam em prol da utilizagdo de imdveis ociosos questionam um pro-
cesso de expansao urbana que, entre outras coisas, leva ao aumento dos deslocamentos na cidade, o que gera impactos
ambientais. Apesar de relatar essa critica, o texto ndo indica que tais movimentos desenvolvem solugdes para os problemas
de trénsito ou para a mobilidade urbana.

d)(F) No texto, indica-se que os movimentos sociais referidos questionam um modelo de expanséo urbana que gera pressdo
sobre areas verdes. Entretanto, isso ndo significa que eles reivindicam a recuperacéo de areas degradadas, uma vez que
esse objetivo envolve acdes de reflorestamento e planejamento ambiental, aspectos que ndo sdo mencionados.

e)(V) Ao tratar da reivindicacdo de movimentos sociais pelo acesso a imdveis ociosos localizados nas areas centrais das cidades,
o texto aponta que a atuacdo desses grupos converge com pautas ambientais na medida em que eles se opdem a um pro-
cesso de urbanizacdo que pressiona as areas naturais e promove o aumento dos gastos energéticos. Diante disso, pode-se
afirmar que a associacédo de lutas sociais e pautas ambientais nesses movimentos consiste no fato de eles proporem uma
critica ao modelo de urbanizacdo hegeménico, que, muitas vezes, prioriza o crescimento econémico e a expansao urbana
sem considerar questdes como sustentabilidade ambiental, justica social e qualidade de vida para todos os cidad3os.

85. Resposta correta: D C 4 H 19

a)(F) O monitoramento de culturas agricolas consiste no acompanhamento e no controle das atividades produtivas do campo,
envolvendo agdes como o manejo de cultivos e o controle de pragas e doencas. Embora a tecnologia possa aprimorar esse
monitoramento, as plataformas eletrénicas ndo séo as propulsoras dessa evolucao. A funcdo delas é facilitar a venda de
produtos, o que, no contexto da agricultura familiar, pode beneficiar os agricultores ao horizontalizar a cadeira produtiva.

b)(F) A reorganizacdo da estrutura fundiaria se refere a mudancas na distribuicdo e na posse da terra, muitas vezes relacionadas
a reforma agréria ou a politicas de redistribuicdo de propriedades. A introducdo do comércio eletrénico no processo de
compra e venda de produtos da agricultura familiar, mencionada no texto, ndo implica mudangas na estrutura fundiéria,
mas possibilita maior horizontalidade da cadeia produtiva por meio da aproximacao entre agricultores e consumidores.

c)(F) A comercializacdo de produtos da agricultura familiar por meio de canais eletrénicos ndo necessariamente possibilita o
progresso do sistema policultor, uma vez que nem todos os agricultores familiares sdo adeptos da policultura. Além disso,
esse progresso esta associado a fatores como técnicas de cultivo, politicas publicas e tradigdes culturais.

d)(V) O comércio eletrénico contribui para a horizontalidade da cadeia produtiva, visto que promove maior integragdo entre
agricultores, fornecedores, compradores e transportadores, além de ampliar o alcance dos produtos e possibilitar a redugdo
de determinados custos. O texto evidencia esse aspecto ao indicar que a venda de produtos por meio de plataformas de
comércio eletrénico tem como objetivo promover conexdes diretas e eficientes entre os agentes envolvidos na agricultura
familiar, o que facilita a comercializacdo dos produtos amenizando a verticalidade das relagdes produtivas convencionais.

e)(F) A industrializagdo rural esta associada ao emprego de processos fabris em atividades ligadas ao campo. No contexto apre-
sentado, a comercializacdo de produtos da agricultura familiar por meios eletrénicos ndo implica consolidagdo da indus-
trializacdo rural, visto que ndo envolve diretamente a modificacdo dos processos de cultivo. Além disso, a implementacdo
de processos industriais pode, em certa medida, desfavorecer a agricultura familiar, que é caracterizada pela aplicacdo de
técnicas tradicionais.

86. Resposta correta: E C 2 H 6

a)(F) Para que a escala do mapa fosse 1:35000, a distancia real entre os pontos de partida e de chegada deveria ser de 2,1 km.
No entanto, a representagdo indica que a distadncia é dez vezes maior que esse valor, ou seja, é de 21 km. Sendo assim,
a escala equivale a 1:350000.

b)(F) Caso a escala do mapa fosse 1:3500, a disténcia real entre os pontos indicados seria de 210 metros, o que representa uma
curta distancia e implica uma representacéo cartogréafica de maior escala. Porém, no mapa apresentado, € indicado que a
distancia real é de 21 km, o que torna o valor da escala inferior.

c)(F) Se a escala do mapa fosse 1:35000000, a distédncia em linha reta entre os dois pontos indicados seria de 2100 km.
No contexto do mapa apresentado, esse valor é considerado irreal, tendo em vista que a representago retrata uma cidade
e que os competidores, mesmo percorrendo um trajeto mais longo que a distancia em linha reta, correram 42 km.

d)(F) Em um mapa de escala 1:3500000, cada centimetro equivale a uma disténcia real de 35 km. Diante disso, ndo h&d como
considerar a opgdo correta, haja vista que as informacgdes apresentadas no mapa indicam que a linha reta de 6 cm representa
uma distancia real de 21 km de distancia.

e)(V) Para calcular a escala do mapa em centimetros, é necessario converter a distancia real (21 km) para a mesma unidade de
medida da distancia no mapa (6 cm): 21 - 100000 = 2100000 cm. Em seguida, é possivel calcular a escala utilizando a seguinte
férmula:

d (distancia do mapa) e 6 L E- 1
D (distancia real) 2100000 350000

Portanto, a escala do mapa, em centimetros, € de 1 : 350 000.

87. Resposta correta: A C 1 H 4

a)(V) O Texto | aborda a informalidade dos vinculos de trabalho, enquanto o Texto Il relata a informalidade dos titulos das elites.
Desse modo, os textos se alinham ao indicar que, na Primeira RepUblica, a sociedade era marcada pela informalidade tanto
no campo das relacdes de trabalho quanto no das posi¢des sociais, favorecendo os fazendeiros (elites rurais) em detrimento
dos trabalhadores.
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b)(F) No contexto do inicio da Republica no Brasil, houve notéria influéncia militar sobre o poder politico, principalmente devido
a Proclamacéo da Republica ter sido liderada por militares. No entanto, o Texto | ndo faz referéncia a tal aspecto, e o Texto ll,
apesar de mencionar patentes ligadas ao dmbito militar, indica que a militarizagao estava ligada apenas a nomenclatura, ndo
sendo algo garantido na pratica: "o titulo que ali ndo implicava em mando militar e, sim, no reconhecimento da riqueza.”

c)(F) O Texto | menciona que, no contexto em questdo, as condicdes de trabalho eram acordadas apenas verbalmente, o que
sugere informalidade nos regimentos contratuais. Todavia, ndo ha indicativos nos textos de que as leis comerciais do periodo
também eram definidas pela oralidade.

d)(F) Embora a continuidade de herancas escravistas e da discriminacao racial tenha sido caracteristica do contexto da Primeira
Republica, esses aspectos ndo sdo explicitados nos textos. Em vez disso, eles evidenciam que, naquele periodo, a sociedade
era marcada pela informalidade nas relagdes trabalhistas e na atribuicdo de titulos a pessoas que detinham determinado
nivel de influéncia.

e)(F) Embora o texto | indique que, durante a Primeira Republica, as condi¢des de trabalho eram determinadas apenas de maneira
informal, e o texto Il sugira um cenério de concentragao de terras e riquezas em posse dos grandes fazendeiros, nenhum
dos excertos menciona reivindica¢des dos trabalhadores em relacdo a seus direitos ou a ideia de uma reforma agréria.
Ambos os textos dio destaque as desigualdades sociais da sociedade brasileira desse periodo e a maneira informal como
as hierarquias eram estabelecidas na época.

88. Resposta correta: D C 1 H 2

a)(F) O texto ndo defende a criacdo de metodologias racionais para a producéo do saber histérico, visto que esse é um aspec-
to j& estabelecido na Historia. Filésofos e historiadores da Idade Moderna, que desenvolveram e disseminaram ideias a
respeito do lluminismo durante o século XVIII, j& apontavam a importéncia do pensamento racional para a produgdo do
conhecimento. Na verdade, o texto foca a importancia de diversificar as fontes histéricas a fim de analisar fatos e processos
de modo mais efetivo.

b)(F) Os vestigios materiais, sobretudo os documentos oficiais, ja eram analisados pelos historiadores ha muito tempo. Pesqui-
sadores que viveram durante a ldade Média, por exemplo, ja utilizavam livros como fontes de pesquisa. Tendo em vista a
complexidade dos fatos contemporaneos, o texto defende que os estudiosos devem ir além da analise de vestigios materiais
em suas pesquisas histéricas, considerando outras fontes no processo de produgédo do saber.

) (F) Ainda que a contestacdo de narrativas dominantes esteja associada ao trabalho dos historiadores, as mudancas apresenta-
das no texto ndo apontam para esse aspecto, visto que ndo se direcionam a uma demanda por romper com perspectivas
dominantes necessariamente. Em vez disso, as mudangas apresentadas indicam a necessidade de ampliar as possibilidades
de fontes histdricas analisadas no processo de producéo do saber histérico.

d)(V) Conforme o texto, a historiografia contemporanea tem despertado o interesse de pesquisadores sobre novos objetos de
estudo. Diante disso, os estudos que se limitam aos vestigios materiais se tornam insuficientes para a compreensao de
determinados fatos e processos, o que faz com que seja necessério diversificar os tipos de fontes histéricas analisadas.
Com isso, evidéncias imateriais passaram a ser consideradas pelos historiadores para a producdo do saber, o que favorece
0 acesso e a elaboracédo de conhecimentos mais plurais, abrangentes e complexos.

e)(F) Ao se referir a mudancas no processo de produgdo do saber histdrico, o texto ndo aponta para uma necessidade de investi-
gacdo de dogmas enraizados. O pensamento racional, que se fortaleceu a partir do século XVIII, promoveu a investigacdo e o
questionamento de dogmas enraizados pela Igreja, pelo Estado e pela sociedade como um todo. Considerando esse aspecto,
o texto se concentra em expor a necessidade de ampliar as fontes histéricas a fim de enriquecer os estudos historiogréficos.

89. Resposta correta: E C 5 H 21

a)(F) Conforme indicado no texto, os governos autoritarios combatidos pela Primavera Arabe tiveram dificuldade de conter as
mobilizacdes desse periodo por elas serem articuladas a partir de meios digitais. Entretanto, isso ndo significa que houve
uma erradicacdo da repressao politica, uma vez que, na verdade, alguns movimentos revolucionarios foram amplamente
repreendidos pelos governos que estavam no poder.

b)(F) No texto, ndo hé indicios de que os meios digitais promoveram a desintegracdo de levantes armados. Na verdade, ha
indicativos de que as redes sociais e smartphones tiveram um papel importante na mobilizagdo de levantes populares que
ndo possuiam uma lideranca direta e reivindicavam o fim de ditaduras.

) (F) Ainda que, na atualidade, os meios digitais sejam propulsores de informacées inveridicas em cenéarios de instabilidade
politica, o texto no indica que isso ocorreu no contexto da Primavera Arabe. O texto aborda o papel dos meios digitais no
fomento das mobilizagdes sociais, uma vez que os ambientes virtuais eram espacos em que os manifestantes articulavam
suas agoes.

d)(F) Ao tratar do contexto da Primavera Arabe, o texto nao indica que os meios digitais foram utilizados para valorizar préticas
diplomaticas, haja vista que ndo hd mengdes a uma busca pacifica pela resolugdo de conflitos. Em vez disso, o texto aponta
que as redes sociais e os smartphones favoreceram a articulacdo da sociedade civil para a realizacdo de atos em prol da
derrubada de regimes autoritarios.

e)(V) De acordo com o texto, as redes sociais e os smartphones foram instrumentos importantes para o avanco da Primavera Arabe,
pois contribuiram para a articulacdo da sociedade civil, servindo de canal para incentivar mobilizacdes sociais e protestos
populares. No periodo em que o movimento eclodiu, os governos de muitos paises arabes ndo estavam preparados para
lidar com os veiculos digitais, o que fez com que, naquele momento, o Estado n&o tivesse o mesmo poder de censura que
tinha em outros veiculos de comunicacao.

90. Resposta correta: E C 1 H 5
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a)(F) Embora as obras da primeira fase do Romantismo valorizem o povo e a cultura brasileira ao mostrar os indigenas de maneira

b)(F

idealizada, ndo h& uma equiparacéo racial nesse movimento literario. Em O Guarani, por exemplo, os indigenas exaltados
sdo aqueles que apresentam caracteristicas condizentes com o ideal de civilizacdo portugués. Os demais, como os aimorés, séo
representados como selvagens, pois ndo reproduzem arquétipos europeus.

Na obra O Guarani, e nas produg¢des do Romantismo em geral, ndo ha criticas a monarquia. Na verdade, os escritos desse
movimento literario apresentam as agdes da Coroa portuguesa de maneira positiva, mostrando seus representantes como
justos, benevolentes e importantes para a manutengdo da harmonia social.

) (F) As obras do Romantismo brasileiro foram, em sua maioria, escritas por autores que faziam parte da elite nacional. Nesse

d)(F

sentido, em seus escritos, eles mostravam uma perspectiva idealizada e positiva dos contextos politico, social e cultural da
nagdo, ndo propondo criticas ou denuncias sociais.

O Romantismo foi um movimento literério que, em suas trés fases, buscou exaltar os sentimentos e as sensagdes, reproduzin-
do ideais da burguesia que integravam a nova elite lusitana e brasileira. A exaltacdo da légica e da racionalidade, portanto,
ndo é uma caracteristica marcante desse movimento, e a identidade brasileira foi expressa por meio de elementos como o
egocentrismo, o nacionalismo e a idealizagdo da natureza e do herdi.

e)(V) As obras da primeira fase do Romantismo, movimento literario do qual O Guarani faz parte, atuaram como promotoras

culturais ao buscar o reforco de um ideal de identidade e propor a construcdo de um imaginario sobre a nacionalidade
brasileira. Nessa obra e em muitas outras produzidas no periodo, ha a construcdo de um herdi como elemento identitario
nacional. Em O Guarani, Peri, mesmo sendo um indigena, é descrito com muitas caracteristicas que funcionavam como
simbolos da incorporagdo do imaginario europeu como a bravura, a ética e a alma nobre. Essas caracteristicas contribuiram
para uma idealizacao identitéria que intencionava aproximar o Brasil das antigas na¢des europeias.
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